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Budapest, április 2.
(irót' Andrássy Gyula állásának 

megingatása meggyőződésünk szerint 
nem fekszik sem a monarchiának, sem 
k ülüi lösen Magyarországnak érdekében. 
Ezzel természetesen nem csatlakozunk 
azon doetrina feltalálóihoz, kik a kül­
ügyminiszter számára bizonyos titkos, 
közelebb nem definiálható befolyást 
vindicálnak Magyarország belügyeire. 
Mi sem ásná alá jobban gr. Andrássy 
állását, mintha általánossá válnék lia- 
zankban s jogos alapot nyerne az a 
bit. hogy a magyar kormányokat tu­
laj dónké) i a bécsi 1 »allplatz ódon palo­
tájában teremtik meg és buktatják. 
Ily tele kísérletekkel szembe szál lan i 
mindenkor feladata leend azoknak , 
kik Magyarországon egészséges viszo­
nyukat akarnak s marionettszerü kor­
mányuk bukdácsolásában veszélyt lát­
nak az ország fejlődésére s viszonya­
ink eonsolidatiójára nézve.

< >ly actióhoz, mely a most jelzett 
szellemben és irányban megindittat- 
nék, egész határozottsággal csatlakoz­
nánk. valahányszor ilyennek szüksége 
mutatkoznék. Ellenben támogatjuk a 
külügyi minisztert hivatásának törvé­
nyes keretében, mert külpolitikájának 
alapvonalait helyeseknek ismerjük.

Bevalljuk, hogy e támogatáshoz a 
bizalomnak nem csekély foka kívánta­
tik. Mert a látszat nem egyszer a kül­
ügyminiszter ellen szól. De nem sza­
bad felednünk, hog)' a mily könnyű 
egy külügyminiszter működésében hi­
bát találni, oly nehéz a felett igazságos 
Ítéletet mondani mindaddig, inig an-

a dunai fejedelemségek túlkapásainak 
is határt szabnak.

Az eredmény eddig igazolta An­
drássy gróf politikáját, mely az eddig 
Ausztriában követett eljárással ellen­
kezőleg nem támogatta a Portát, mi­
dőn a fennálló szerződések kétséges 
pontjait egészen saját javára magya­
rázta. Ha gróf Andrássy más utat kö­
vet, F ra ne z i a országnak bizonyára már 
rég sikerült volna a Portát oly lépé­
sekre bind, melyek következtében a 
státusquo fenntartása keleten lehetet­
lenné válandott volna. A podgoriczai

diaiig állapotokból a modern államintéz- ! tetett ki, cl nem mozditíatik. Tagadásának

ügy békés megoldása eléggé igazolta

mik hatásai bizonyos végeredmények­
ben gyakorlatilag nem mutatkoznak. 
•Így külügyi actió folyamában a té­
nyek gyakran más színben tűnnek fel, 
nini valóban állanak s néha lehet azo­

kat úgy összeállítani, mint ha látszó­
lagosan a külügyminiszter működé­
sének nem szolgálnának előnyére. Ha­
nem ha igazságosak akarunk lenni, 
csak akkor Ítélhetünk egy külügyi 

Ä dió felett, midőn az véglege- 
en be van fejezve.

E szempontok hangsúlyozását szük­
ségesnek tartottuk most, midőn nem 
hiányoznak oly symptomák, melyek 
gróf Andrássy keleti politikájának ked­
vezőtlen megítélésére könnyen alkal­
mat nyújthatnának.

Sőt egy oly lap, mely mindenkor 
jóakaratot és helyes Ítéletet tanúsított 
külügyminiszterünk politikájának meg­
ítélésében, — az „Ung. Lloyd“ — 
épvleg már pálezát is tör Andrássy 

* K-kdi politikája felett. Okul szolgál 
erre tisztelt laptársunknak gróf Zichy 
eljárása a rumeliai vasutügyben, to­
vábbá a gróf Andrássy által a Romá­
niával kötendő kereskedelmi szerződés 
tárgyában követett, s nézete szerint él­
té vesztett taktika.

Mi azt hiszszük, t. laptársunk elha­
markodva Ítélt, midőn a kérdéses 
ügyek végleges befejezése előtt 
Andrássy gróf eljárása felett pálezát 
tört. Az első kérdés, midőn egy kiil- 
ügymiszter működését meg akarjuk 
bírálni az, vájjon egyet értünk-e, vagy 
nem külügyi politikájának vezéresz­
méjével ? Andrássy gróf politikai te­
vékenysége a béke fenntartása körül 
öszpontosul. E czélra kiindulási pon­
tul szolgál a „status quo“ fenntartása 
keleten. A status quo-t pedig csakúgy 
lehet fenntartani, ha a Porta uj meg 
uj követeléseit az északi hatalmak nem 
támogatják s egyszersmind más felől,

az Andrássy gróf által kezdeménye­
zett uj politikai magatartás helyes­
ségét. ,

Egészen meglepő az „Lbig. Lloyd“ 
ajánlata, mely szerint Andrássy gróf­
nak a román kereskedelmi szerződése­
ket azon pressió alatt kellett volna 
megkötnie, hogy majd kiszerzi az osz­
trák-magyar kormány a Porta utóla­
gos jóváhagyását.

Az ilyen eljárás divatban lehet a 
tőzsdén, de nem a diplomatia terén. 
Andrássy gróf addig szóba sem álha­
tott a román kormánynyal, inig nem 
tudta, ha vájjon joga van-e Romániá­
nak, a Porta beleegyezése nélkül, ke­
reskedelmi szerződéseket kötni. Azért 
az osztrák-magyar kormány ez iránt 
előbb a szövetséges hatalmakkal érte­
kezett és egy azonos jegyzéket ho­
zott létre, melyben a három északi 
hatalom kijelenti, hogy Romániának 
joga van kereskedelmi szerződéseket 
kötni. Egy nagyhatalom, minő Ausz­
tria, nem köthetett senkivel szerződést, 
kinek erre nincs joga, és miután vala­
kivel szerződésre lépett, keveset törő­
dik bárkinek is beleegyezésével, mert 
azért van közel egy millió katonája, 
hogy szerződéseit mindenki által tisz­
teletben tartassa.

A mi az „Ung. Lloyd“-nak azon 
vádját illeti, hogy Zichy gróf nem volt 
szerencsés választás a konstantinápolyi 
követségre, úgy ezt is megczáfolják a 
tények. Zichy gróf Oroszországban 
kedvelt egyéniség és személyes érint­
kezése az orosz követtel Konstantiná­
polyban már is sok eredményt mutat 
fel s nevezetesen az együttes fellépés­
nél a podgoriczai ügy folyamában a 
legszebb sikert Zichy gróf működése 
aratta.

A ruméliai vasúti ügyben olvasóink 
tudják, hogy Zichy gróf eljárása egé­
szen correct volt. Személyes elégtételt 
nyert magának a szultánnak saját nyi­
latkozata által; másfelől kijelentette 
Zichy gróf, hogy báró Hirsch kárpót­
lási igényei nincsenek összeköttetésben 
az osztrák-magyar monarchia érde­
keivel.

Ne emeljünk tehát egyes, nem fő- 
fontosságu incidensekből vádat azon 
külügyminiszter ellen, kinek külpoliti­
káját nagyban és egészben véve helye­
seljük, ne építsünk elhamarkodott íté­
letet hibás, vagy legalább is hiányos 
feltevésekre, hanem legyen türelmünk 
bevárni az ügyek kifejlődését.

Bécsi lapok legközelebb azt liirlel- 
ték, hogy Andrássy gr. a hatalmakat egy 
európai értekezlet eszméjének igyekszik 
megnyerni, melynek feladata lenne végleg 
eldönteni azt a kérdést, hogy jogosultak-e 
a Duna fejedelemségek külföldi 
államokkal önálló vám- és kereskedelmi 
szövetségeket kötni. Erre azt jegyzi meg a 
Kreuzzeitung félhivatalos bécsi levelezője, 
hogy a becsi kabinet nehány hónappal ez 
előtt a Portával közölt barátságos felvilá­
gosításokban a jogosultság mellett nyi­
latkozott, ha tehát Ausztria beleegyeznék 
abba, hogy e kérdést európai értekezleten 
tárgyalják, ez ránézve a hátrálás színeze­
tével bírna s igy annál valószínűtlenebb, 
hogy ez értekezlet initiativája az osztrák 
kabinettől eredjen Valóban nem Ausztria, 
hanem a Porta indítványozta az értekezle­
tet de az európai hatalmak, e tervet nem fo­
gadták el. A Porta említett eszméje már 
hónapokkal ezelőtt egy kibocsátott kör­
jegyzékben is meg volt pendítve, melyet a 
lapok annak idejében közzé is tettek.

Belgrádi illetékes körökben bizto­
san állítják, hogy az Ausztria-Magyaror- 
szág és Szerbia közt folyamatban lévő 
alkudozások a kereskedelmi egyezmény 
tárgyában, sikerre vezettek. Szerbia aján­
latai elfogadtattak. A szerződés megkötése 
egy hó alatt megtörténik.

Belgrádi megbízható hirek szerint 
az újabb skupstinai választások megkezdé­
séig mindenesetre hosszabb idő fog eltelni. 
Ezáltal uj izgalmaktól kímélik meg a szerb 
népet, hanem még az is képezi a halogatás 
egyik okát, hogy ezen idő alatt a szerbeket 
conservativ uralomhoz s a kormányhata­
lom erősítése végetti gyökeres alkotmány- 
reformhoz akarják szoktatni. Az irányadó 
körökben — nem egészen külföldi befo­
lyás nélkül — arra a meggyőződésre jöt­
tek, hogy Szerbiában az egykori patriar-

ményekhez való átmenet nagyon elhamar­
kodott volt, hogy a kivívott polgári sza­
badságokat ellensúlyozni kell az államrend 
formáinak szilárdsága által s hogy az or­
szág érdekében fekszik ennek belső fejlő­
dése és culturális s anyagi érdekei ápolá­
sát nem hanyagolni < 1 a jövőben kalandozó 
politika csábjaiért.

A deficit. Aggódva r.z ország pénzügyi 
helyzetén, akkor midőn a pénzügyi rende­
zés árán folyt a kabinetalkotás iránt az 
alkudozás, kifejtettük a ,,Közérdekében 
a pénzügyi helyzet aggasztó voltát és azon 
meggyőződésünknek adtunk kifejezést 
(február 23 án) hogy az 1875-iki defi­
cit a pénzügyminiszter és a pénzügyi bi­
zottság által előirányzott összegnél (25 és 
fél milliónál) jóval nagyobb lesz.

A ,,P. Napló“ érezvén már akkor a 
szelek járását, nekünk rontott, a miért 
hogy oly sötéten festünk ; a „Napló“, mely 
a kibúvó lyukat fenntartja magának min­
denfelé , akkor igy irt (f'ebr 24-én) :

„A „Közérdek“ nem éri be a 25 és fél 
millió deficittel, a mekkorának azt a pénz­
ügyi bizottság előirányozza, hanem erősen 
meg van győződve, hogy 35 millió lesz 
Már hogy a jövendő a pénzügyi bizo 
föltevésének vagy a „Közérdek“ jóslatá­
nak ad-e igazat, az majd csak egy év 
múlva válik el“.

Midőn nézetünket ismételve védtük, 
kimutatva, hogy vannak a budgetben oly 
bevételek, melyek az előirányzott magas­
ságban be nem folyhatnak a „Napló“ újból, 
febr. 26-án, nagy hangon megbízhatat­
lannak dili d egyáltalán minden számítá­
sainkat s azt mondta, hogy „nagy vi. tuosi- 
tást fejtünk ki a sötétnek sötétre festé­
sében.“

Ma április 2- a van; tehát alig múlt el 
egy hónap azóta, hogy állításainkat a Napló 
mindenféle logaritmussal tönkre tette.

Nagy meglepetésünkre azonban ma 
szorul szóra, még pedig ciceróban olvas­
suk a Naplóban:

„A de fi ez it úgy is tényleg 
sokkal nagyobb mérveket ölt, 
mint azt G li y c z y s z á m i t á; az ál­
lamháztartás rendezése őszkor 
elég bajjal f o g járni; a törvényho­
zás a késlekedés által ne szaporítsa még e 
bajokat.“

Bizony ölt az a deficzit majd még sok­
kal nagyobb mérveket is, ha azokból a 
praemissákból, melyeknek teljesülése 
fejeben Ghyczy csakis annyira számitá a 
deficzitet nem teljesül semmi: hanem 
ma, az államháztartási év negyedik hónap­
jában még marad minden a régiben.

Hanem a Naplótól még kitelik majd 
az ő jcz.-uita természetéhez képest, hogy 
bizonyítgatni fogja, hogy annak, hogy a 
deficzit nagyobb mint gondoltuk,tulajdon- 
kép Ghyczy az oka; s hogy ő ezt 
„már múlt évi deczember hó elején“ meg­
mondta.

Megvalljuk nem vártuk, hogy a Napló 
nekünk e kérdésben, habár öntudatlanul és 
indirekte — oly eclataas igazat adjon. Eb­
ben a kérdésben, a deficzit nagyságát lile—

bizonyítására azt hozza fel, hogy az or 
szággyiilósi szabadelvű párt soraiba épen 
háromszéki volt baloldali képviselők lép­
tek be legelőször. Ez való lehet, de azért 
nem bizonyít ellenünk. Mi nem a három­
széki képviselőkről, hanem a háromszéki 
közönségről beszéltünk, mely eddig sem 
jobb-, sem baloldali jellegét nem vetkező 
le. Kühn le és Nestor még mindig 
Inában fáradoznak, hogy az egyesült sza­
badelvű pártot létrehozzák. A mi dr. Cseh 
Károly urnák azon állítását illeti, hogy 
„nem job: - vagy baloldaliság, hanem tisz­
tán és egyedül csak a morális 
i n d o k o k azok, melyek Lázár Mihály fő­
ispán elmozdítását sürgetik“, ezt hajlan­
dók vagyunk kétségbe vonni. Mert ha ez 
az indok való volna, akkor lehetetlennek 
tartanok, hogy Lázár Mihály mielőtt je­
lenlegi állását elfoglalta, annyi bizalmi 
állásban részesülhetett. Volt főgondnok, 
igazgató, királybíró, több évig országgyű­
lési képviselő, mint ilyen a delegatió 
tagja. Később a hét székely városok főis­
pánja. Ha ez az indok való volna, akkor 
lehetetlennek tartanók, hogy az ellene vá­
dul felhozott hadit örvényszéki Ítéletnek 
„m in den következménye alól“ 
király ő felsége sajátkezüleg irt kéziraté 
ban mentse fel, „őt minden nyilvá­
nos hivatal viselésre, polgári 

ttsá o- j 0 §'0 k élvezetére feljogosítsa“
Ha ez az indok való volna, akkor lehetet­
lennek tartanók, hogy Háromszék intelli- 
gentiája és birtokos osztálya oly tömege­
sen nyilatkozzék mellette, a mint erről dr 
Cseh Károly ur, ha szerkesztőségünket 
meglátogatja, személyesen meggyőződ­
hetik.

Bécs, április 1. (Eredeti levél.) A 
német kormány nehány héttel ezelőtt brüs- 
seli képviselője, Perponcher gróf utján 
meglehetősen erős kifejezésü jegyzéket jut­
tatott a belga kormány kezéhez. E jegy­
zék vádat emel a belga klerikális sajtónak 
a német törvényhozásra vonatkozó kifaka- 
dásai ellen s az ellenséges eljárás korláto­
zását kéri. Absolut sajtószabadság ural­
kodván Belgiumi)afti, a belga kormánynak 
lehetetlen a német kabinet panaszait tekin­
tetbe venni, sőt a belga alkotmány azt egy­
általában nem engedi meg Nagy tehát a 
zavar, melybe a német reclamatiók a 
belga kormányt döntötték. Ezen ügynek 
bizonynyal lesznek következményei. Külö­
nösen Frnncziaországban élénk figyelem­
mel kísérik ezen összeütközést.

tőleg igazán szerettük 
nekünk legyen igazunk.

voh hogy ne

Vidéki pártmozgalmak. A köz­
jogi ellenzék maradványait Felső-Magyar- 
országon a függetlenségi párt néhány tagja 
szervezni akarja s e czélból május 2-kán 
Kassára értekezletre hívják össze a híve­
ket. S miután egyszerre nem kevesebb, 
mint nyolez megyéből látják czélszerünek 
felszólítani az elvrokonokat megjelenésre, 
tartani lehet attól, hogy valami nagyszám­
mal nem igen lesznek jeden. — Győrött 
e hó 4-én, vasárnap tartják a pártok fusio- 
nális értekezletüket: — Rimaszombat­
ban a baloldal az 1867. XII. t. ez. ellen 
intézett heves óvások mellett szabadelvű 
kormánypárttá alakult. Eddigi közjogi el­
veit fen tartja ugyan elvben, de t é n y- 
1 e g letesz azokról. Ilyforma átváltozást 
már Szabadkán is láttunk. Azt hiszszük, 
még több is lesz. Exempla trahunt.

A vallás- és közoktatási minisz­
ter a magy. kir. tudomány-egyetemekhez 
következő körrendeletét intézte : Tekintve 
hogy az 1874-ik évi XXXIV. t. ez. élet- 
beléptetése által azon magán-jogtanulók, 
kik felsőbb engedély alapján élvezték ezen 
kedvezményt, ügyvédi oklevél clnyerlieté- 
sétől el vannak zárva, a mennyiben a fenn­
álló szabályok alapján jogszigorlatra nem 
bocsáthatók, — ennek folytán kivételesen 
megengedem, hogy az ilyen magántanuló­
kat valamelyik m. kir. tudomány-egyetem 
jogi kara az illetők indokolt folyamodása 
alapján esetről esetre jogszigorlat letehe- 
tésére bocsáthassa; — ezen jogi kar saját 
hatáskörében megszabván azon feltételeket, 
melyek alatt a magántanulói minőségben 
töltött idő az egyetemi tanfolyamba beszá­
mítható s az illető jogszigorlatra bocsát­
ható, megjegyezvén, hogy hasonló kedvez­
mény csak azon esetben adható, ha a tanul­
mányi idő összevonása nem forog fenn.

Dr. Cseh Károly országgyűlési képvi­
selő ur egy hozzánk intézett levelében ta­
gadja azt, hogy Háromszéken a baloldal 
nem akar fűsionálni addig, mig a jelenlegi 
főispán, a ki erős jobboldaliságéért nevez-

A velenczei találkozás.
Velencze, márcz. 31.

Tegnapi levelem utóiratában értesítet­
tem már :i „Közérdek“ olvasóit arról, hogy 
az Agenzia Stefa ni által világba bocsátott 
hir, mely szerint a Cerruti, ellenadmirál 
vezetése alatt Speziából Velenczébe induló 
olasz hajóhad viharra talált útjában, igaz 
ugyan, de távolról sem oly nagy mérvben, 
mint a hogy a telegramra hitetné el. A do­
log egyszerűen úgy áll, hogy a vihar miatt 
kénytelen volt a fassanai öbölben ideig­
lenesen horgonyt vetni a hajóraj, de semmi 
nemű bajnak vagy romlásnak nincs árnyéka 
sem, sőt a hajóhad m r tegnap tovább 
folytatta útját, s meg is érkezett Velen­
czébe szerencsésen. így tehát az egész hir 
nagy hatása elmaradhatott volna, mely 
különben is csak arra volt számítva, hogy 
a polai kikötő admiráljának szívességét 
mutassa be az olasz közönségnek, mint a ki 
ellátta az egész hajóhadat élelmi szerrel, 
szénnel és \ ízzel. Természetesen, ezt ke­
vésbé lármás módon is el lehetett volna 
érni, de akkor talán nem lett volna ilyen 
nagy zaj. Pedig ép a zaj kivántatott, hogy 
az egész hirnek némi hatása legyen.

A „Ferrovia dell’ Alta Italia“ turini 
igazgató-tanácsa elhatározta, miszerint 
mindkét uralkodót üdvözölni fogja pár 
igazgató-tanácsosa a végpontokon; neve­
zetesen Viktor Emánuelt Flórenczben, ki­
rályunk ő felségét pedig a határszélen, 
Udinénél. Ezen czélra már is delegálta 
két-két igazgató -tanácsosát. Az ő felsége 
elé menők ugyanazok, a kik, mint a kor­
mány megbízottjai, részt vettek az 1866-ki 
béketárgyalásokban is. Ezzel kapcsolatban 
most arról értesülünk, hogy a nevezett 
társaság a velenczei ünnepélyeken is részt 
fog venni, képviseltetvén magát az igaz­
gató-tanács elnöke Giovanelli herczeg ál­
tal, a kinek neje Margit herczegnő udvar­
hölgye.

Vasutakról szólva: két hirt kell még 
itt megemlítenem. Az egyik az „Adige“ 
hire. Nevezett lap ugyanis arról van érte­
sülve, miszerint a király-találkozás tarta­
mára a velenczei indóház szűk helyiségein a 
gyorsan egymásután érkező és induló vo­
natok által okozható szerencsétlenségek 
eltávolítása czéljából az indóháznál a sínek 
és váltóknál nemcsak kettős felügyeletet 
fognak gyakorolni, hanem egyúttal egy 
egészen uj rendszert léptetnek életbe, a 
mely czélból a társaság főmérnöke Gelmi, 
a társaság egész mérnöki karával már meg 
is érkezett Velenczébe, s a munkálatok az

indóháznál már folyamatban vannak. Azt 
állítják, hogy az uj szerkezet, melyet telje­
sen kielégítőnek tartanak most a czélra — 
tudományos becsesei is fog bírni.

A másik értesülés az, hogy a Ferrovia 
dell’ Alta Italia nagy mérvű könnyitésc- 
seket tett egész vonalán a velenczei talál­
kozásnál reszt venni szándékozó utasok 
javára; azonkívül külön kéj vonatokat is 
szervez. Ezekre nézve már a hivatalos köz- 
hirrététel is megtörtént. Ezzel szemben az 
itt forgalomban levő hírek szerint a Fer­
rovia dell’ Alta Italia ikertestvére: a Süd- 
balin, határozottan és mereven megtaga­
dott minden kéj vonatot, a mit valóban 
megérteni csak akkor képes az ember, hogy 
ha visszaemlékezik azon számos idétlen 
eljárásra, a mit a Südbahn igazgatósága 
ily alkalmakkor ritka virtuositással szo­
kott gyakorolni. Ez az ő loyalitásolt pél­
dája. Pedig — mellesleg megjegyezve — 
itt nem a társaság derék, pontos hivatal­
noki karáról, hanem a Verwaltungsrath 
urakról van szó, a kik nem tesznek mást 
Bécsben, csak a fixirozott 80,000 forinton 
osztakoznak meg.

Még egy fontosabb hir is van ennél.
Az nevezetesen, hogy a déli vasút ré­

széről ez alkalommal a Ferrovia deli’ Aha 
Italiával kapcsolatosan ismét emlékeze­
tébe hozatik az osztrak-mngyár kormány­
nak az 1866-ki párisi béke 12-ik szakaszá­
ban elhatározott ketté választás kérdése, a 
melynél — valószínűleg a párisi Comité 
nyomása alatt — mindkét igazgató-tanács 
azon javaslat figyelembevételét fogja ér­
tesüléseim szerint kérelmezni, melyet a 
bécsi cs. kir. kereskedelmi minisztérium 
1873. évi ápril 27-ki felszólítása folytán 
adott be a bécsi kormányhoz. Utalni akar­
nak arra, hogy a dolog már idestova tíz 
éve van függőben, utalni akarnak arra, 
hogy a déli magyar vonalak kisajátítása 
már ismét nincs napirenden: s ezen ala­
pokon ők kérelmezni fogják az elválasztást 
a mi mind a közönség kívánalmainak meg­
felelne, mind mindkét vonal előnyösebb 
üzleti kezelésére jótékony befolyással bírna.

Nem tudom mennyire áll most a ma­
gyarországi déli vonalak fusiójának terve, 
a mely természetesen magával hozná a 
déli vasút magyarországi vonalainak kisa­
játítását is, a mi egészen más fordulatot 
adna a dolognak : de annyi bizonyos min­
den esetre, hogy a velenczei ünnepélyek 
idejét aligha választotta jól az igazgató­
tan cs ily kérdések tárgyalására, a melyek 
oly nagy mérvben bonyolódottak, s a me­
lyek épen azért kényes természetűek, mert 
óriás összegekről van szó benne, és az ál­
lam eddigi igazán ésszerűtlen pazarlásait 
a déli vasúttal szemben nem folytathatja 
tovább is.

Más oldalról azonban el kell ismernünk, 
hogy mindenesetre jó hatást fog szülni az 
illetékes körökben, ha már most maga a 
két társulat fogja kérelmezni az elválást, 
melynek csakugyan meg van lehetősége, ha 
mind az illető kormányok, mind a két vasút­
társaság akarja, s mely a békeszerződések­
ben stipuláltatik.

íme tehát a két napra mily tisztességes 
munkakör van kiszabva külügyminiszte­
rünknek : a vám- és kereskedelmi szerző­
dés megújításának és az uj tavi fiák tárgya­
lása ; állásfoglalás az olasz-német garantia- 
törvény feletti vitákban; közös egyetértés 
tekintetében való tárgyalások az ultramon- 
tánok és a Vatikán ellen ; érintkezés némely 
még függőben maradt ügy végleges elinté­
zése czéljából; meghatározása a közösen 
követendő keleti politikának; e mellett a 
Ferrovia dell’ Alta Italia és a Südbahn el­
választása körüli tárgyalások megindítása 
és a kellő mederbe vezetése. — Már most 
ad de: hogy a „szép államférfiunak“ ex of­
ficio részt kell venni minden ünnepélyben, 
bálban stb., a melyek tartanak kora reg­
geltől késő esteiig, s készen lehetsz hamar 
a következtetéssel: vájjon lehet-e ily kö­
rülmények között még csak komolyan gon­
dolni is arra, hogy mellékesen ennyi fontos 
tárgy behatóan tárgyaltassék is ?

Legelső leveleim egyikében írtam volt 
önöknek, hogy az itteni körökben, és pedig 
igen illetékes körökben, ezt teljesen lehe­
tetlennek tartják. Most tessék a fentebbie­
ket figyelmesen átgondolni; vájjon van-e 
lehetőség azon hirek beváltására, a melyeket 
több jóakarattal, mint alapos értesültség- 
gel, bocsátottak a levegőbe a jól értesült- 
séget szinlő, de tényleg nagyon is könnyen 
felültethető bécsi nagyképü lapok.

S valóban egymást éri ez irányban a 
sok dementi. Alig hogy elvégeztetett a ke­
reskedelmi szerződés ügyében, most jön 
sorra egymásután a többi is. Alig tudom 
elég erősen hangsúlyozni önök előtt, hogy 
ha egyes kérdések érintetnek is itt az itt 
jelenlevő államférfiak között, a mint na­
gyon is valószínű, hogy fognak: azok sem­
mivel sem mennek túl a bizalmas pourpar­

ler^ határain. Ezt már egy héttel ezelőtt 
megsürgönyöztem önöknek, mint az it­
teni illetékes körök véleményét. E véle­
mény most még inkább meg van erősítve.

Az „Osservatore Triestino“ közli a 
triesti ünnepélyek programmját, a melyet 
feleslegesnek vélek önökkel közölni már 
csak azért is, miután a német lapok átvet­
ték már valószinüleg a „Triester Zeitung“ 
után az egész programmot. A mellett ott 
is nagyban folynak az előkészületek. A 
nagy piacz ki lesz világítva, s a tőzsdebi­
zottság bált ad, a melyre ő felsége megje­
lenése van kilátásba helyezve.

Megemlítem ezzel kapcsolatban azt a 
hirt is, a mely talán kikerülte önök figyel­
mét. Ez az, hogy a tőzsdebizottság ajánla­
tára a kereskedelmi kamara azon összeget, 
a melybe került volna a Fergesteum ünne­
pélyes kivilágítása, mely az építkezések 
miatt most lehetetlen, odaszánta szegény 
családos munkásoknak. Ez összeg nem ke­
vesebb, mint 2000 frt, s igy egy csomó sze­
gény derék munkás fog hasznot húzni az 
ünnepélyekből.

Kissé furcsábban hangzik ennél a tri­
esti podesta, dr. Angelinek felhívása a tri­
esti közönséghez, melyben tudatja vele az 
uralkodó jöttének örvendetes eseményét, 
a melytől reméli, „ezen kereskedői piacz 
fcliijulását.“ Ha az embernek élénk emlé­
kezetében van a városi tanács és a keres­
kedelmi kamara közt Triestben folyó elke­
seredett hét éves háború a Predil vagy a 
Laak pálya közt: szinte félni lehet, hogy 
dr. Angeli ur fel akarja használni az ural­
kodó triesti látogatását arra, hogy tőle 
„ezen kereskedői piacz felújítását“ kérje, 
a mi triesti műnyelven a városházán azt 
teszi, hogy: Laak; a kereskedelmi kama­
rán pedig azt, hogy : Predil. Valóban fur­
csa tapintaGanság volna, pedig a plakát 
obiigát kifejezése nagyon is ily irányban 
veti előre árnyékát.

Még egy pár mai Iliit kell registrálnom.
A vigonzai katona szemlére, hogy köny- 

nyebben juthasson a közönség, Dolo és 
Ponte di Brenta állomások közt egy ideig­
lenes állomás állíttatott fel, közel a szemle 
helyiségéhez.

Több mint 4000 egyén kért jegyet ed- 
digelé az udvari bálra, a hol mindössze is 
csak 1500-nak van hely, s igy a négyezer­
ből aligha kap több jegyet 7—800-nál.

A Leniében az első díszelőadás vasár­
nap este lesz; mesés árak lesznek termé­
szetesen.

Tessarin Angelo maestre mc-gbizatott, 
hogy egy üdvözlő hymnuszt Írjon a király­
találkozás ünnepélyére, a mely a díszelő­
adás alkalmával fog a két uralkodó jelenlé­
tében énekeltetni a Eenice-szinházban. A 
palazzo reale helyreállításán 300 munkás 
dolgozik éjjel-nappal; a nekik segélyt 
nyújtó udvari szolgák száma csaknem 
ugyanannyi.

A vigonzai szemle után a két uralko­
dó kirándulása a Lidóra bizonyosnak tar- 
tatik. Két kéjkirándulás terveztetik hajón 
a közönség részére: az egyik Velencze- 
Triest és vissza, a másik pedig a Lidóra 
és Malamoccóra a két uralkodó kéjkirán­
dulása alkalmával egyszersmind a Mala- 
moccón állomásozó hajóhad megtekinté­
sére is.

A senatus és alsóház elnökét szombatra 
várják.

A trieszti ünnepélyek.
Trieszt, a p r. 1. (Ered. lev.) A. bé­

csi lapok egy tejes nappal megelőznek 
bennünket. A déli vasút szerencsétlen 
politikája még itt is érzékeny bántal- 
munkra van, melyet szó nélkül csakugyan 
nem hagyhatok.

Két vonat indul innen naponta, melyet 
levelezésre fel lehetne használni. Az egyik 
reggel 7 óra 7 perczkor. Ez van Bécsben 
másnap reggel 5 óra 46 perczkor; Buda­
pesten másnap reggel 6 óra 4 perczkor. Ez 
tehát egyenlő előnybe hoz, azon hírekre 
nézve, a melyek este fél 11 utántól reggel 
7-ig gyűlnek, vagyis azokra nézve, a me­
lyek nincsenek. A másik vonat indul innen 
este 10 óra 27 perczkor; ez Bécsben van 
este 6 óra 8 perczkor, tehát még az nap 
hihordható és felhasználható ; ugyanezen 
vonat Budapestre csak fél 9 órakor érkezik 
meg; tehát akkor, a midőn többé az nap 
nem lehet használni, s igy a bécsiek egy 
napi előnyben vannak. (A jelen express 
küldött levél, este 10 órakor kezeinkhez 
érkezett, s igy nem késett el. Szerk.)

Ezt is jó lesz a déli vasút — a nélkül 
is tekintélyes — bünlajstromához hozzá 
toldani.

A trieszti ünnepélyes fogadtatást ille­
tőleg első sorban is meg kell Jegyeznem, 
hogy az távolról sem lesz sem oly fényes, 
sem oly meleg, mint a velenczei. Trieszt 
kereskedő város nagyon; s bár nagyon 
iparkodik is fényt és bensőséget kifejteni:
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valami mégis van hangjában, a mi nem 
engedi, hogy igyekezete teljesen jó hatást 
gyakoroljon reánk.

Egyébiránt a munka megindult az egész 
vonalon, s ő felségének jövetelét és itteni 
tartózkodását csakugyan ünnepélylyé akar­
ják változtatni erőnek erejével.

A vasúti indóháznál nagy mérvben 
megkezdődtek a diszitések, és az eddig 
megkezdett munkálatok mérvéből lehet 
következtetni, hogy ezen épület, a mely 
egyátalán nem gyakorol kedvező benyo­
mást a szemlélőre, legalább ez egy alka­
lomra ünnepélyes és csinos kinézést nyer, 
a mi felette jótékony hatással volna a többi 
épületekre is, miután az indóház dombon 
lévén, nagyon emelné az átalános hatást. 
A tetőzet, a mely egészen újjá alakittatik 
át, egy kellemes kertet tog befedni. Deli 
növények, rögtönzött berkek és nagyszámú 
virág fogja az egész udvart, igen csinosan 
össszeállitva disziteni. A zöld lugasok közt 
vannak a diadalivek és a császári szinü 
lobogók felállítva, a melyek mellett Triest 
város színei, és királynénk tiszteletére a 
bajor színek is felvétettek. Az egyes lobo­
gókon minden osztrák tartomány czimere 
foglaltatik. Ily lobogók fedik el az egész 
kijárást is, úgy szintén a váró-termet 
is, a mely igen jó ízléssel van diszitve. 
Az I-ső osztályú váró-terem alakittatik 
át udvari váró-teremmé; hogy miként? 
arról még nem szólhatok, miután még most 
este csak a festés van készen. Az egész 
épület felett óriási lobogók lengnek már 
most is, melyeknek száma — mint hallat­
szik — holnap meg lesz kettőztetve. Az 
egész állomás igen csinos látványt nyújt.

Kár, hogy a munkálatokkal kissé el­
késtek. Ennek különben meg volt a maga 
természetes oka abba, miként a bóra az 
utolsó napokban kegyetlenül dühöngött. 
Atalában ez évben még csak pár nap óta 
mutatkozik csendesebbnek. A mily erős 
azonban az utolsó napokban volt: az lehe­
tetlenné tett minden munkát, különösen 
fent a tetőkön. Tegnap kissé csendesült a 
szél, s ma már egészen nyugodt nap volt, 
a mi — ha megmarad holnap és holnap­
után is — nagyban fog hozzájárulni az ün­
nepély sikeréhez.

A város és az egyes épületek kivilágí­
tása szintén ezen ok miatt haladt oly las­
san előre. Most azonban már majdnem 
minden készen van, kivéve a villanyvilá­
gítást, a melynek készletei csak ma reggel 
jöttek el, úgy hogy a piazzán még most is 
folyik rajta a munka, s valószínűleg nem 
is lesz kész éjfél előtt.

Az udvartól eddigelé csak négy udvari 
kocsi és nyolez paripa érkezett meg ő fel­
sége és a főherezegek használatára. Ezen 
kivül megérkezett az udvari konyha és 
pincze is tegnap este a megfelelő személy­
zettel együttesen.

Az udvari vonat — mint már valószi- 
niileg értesülve vannak önök — nyolez ko­
csiból fog állani: egy kocsi-sálon ő Fel­
sége, két más kocsi-sálon az udvar számára, 
két egyszerű salon-kocsi és három első 
osztályú kocsi. A vonatot maga a déli- 
vasut igazgatója, Boutous vezeti. A meg­
állapodási idő mindenütt a lehető legrövi­
debbre lesz szabva, kivéve Laibachot, a 
hol 19 perez lesz. () Felsége tovább uta­
zását illetőii g Trieszttől Velenczéig azon 
nagyszerű olasz királyi kocsi fog használ­
tatni, a mely két év előtt vitte Viktor 
Emánuelt Becsbe. E kocsi Görzben várja 
meg ő felségét.

A katonai tisztelgésekre nézve a Miksa 
császár szobra leleplezése alkalmával már 
megjelennek ő felsége utólagos helybenha­
gyásának reményében a részletek. 3-kán 
reggel ugyanis ezek szerint 11» 2 órakor a 
Vi-ik eszlav báró, és a 17-ik Kulin báró 
fele ezredből fogegy-egy fél zászlóalj zász­
lóval és zenével kivonulni a Piazza Gius 
eppinára (a hol van a szobor) és pedig egyik 
jobbra, másik balra a mólótól, szemben a 
pmzza felé. Egy század tengerész fog zár- 
falat képezni, azon kivül pedig a gyalog­
ságtól is 2 tiszt, 10 altiszt és 130 legény.

Azon pillanatban, midőn a szobor le- 
lepleztetik, a csapatok tisztelegni fognak, 
megzendül a császári hymnus és a várból 
21 ágyulövés fog tétetni.

A kereskedelmi kamara a Hortis-Vi- 
vante- féle házzal szemben felállított pavil­
ion baloldalán foglal helyet a börzebi­
zottsággal együtt. A vendégek, a kik fe­
hér jegygyei hivattak meg, a piazza hosz- 
szán, a szobor háta mellett helyeztet­
nek el.

Holnap este ő felsége a kivilágítás 
megnézése végett nyilt kocsiban tesz kör­
utat a városban. A piazza del teatrén, a 
piazza grandén, a piazza della Bonán, a 
Corson at egesz a fapiaczig, onnan vissza 
Sc.-Antonio, a Canal grande mellett egész 
az uj hidig, s ott a tengerparton vissza 
szállásoló helyéig, a helytartósági épü­
letig, a mely — megjegyzendő — még ma 
egészen minden ékítmény nélkül van, min­
den kivilágitási előkészület nélkül.

Arról már értesültek bizonyára önök, 
hogy Görzben ő felsége meg fogja láto­
gatni Coronini grófot, régi nevelőjét.

Az ünnepélyek sorrendjén annyi vál­
toztatás esett idáig, hogy pénteken este ő 
f-lsége nem a palazzo Revoltellát fogja 
meglátogatni, a melyet úgy is lesz alkalma 
látni a szombat esti bálünnep alkalmával, 
hanem a régiség-muzeumot (a hol, mellesleg

legyen mondva, a régi Aequiléjából igen 
érdekes leletek találtatnak) fogja megláto­
gatni, azután pedig Economo gőzmalmát. 
Hogy mindkét helyen nagyban folynak az 
előkészületek ő felsége ünnepélyes fogad­
tatására: felesleges említenem is.

Este későn arról értesítenek, hogy a 
helytartótanácsi épület belseje igen szépen 
van feldíszítve. A kapu és a lépcsők ritka 
pálma, narancsfák és kaméliákkal telt kert­
té vannak átalakítva. Wiener urat, a ki 
készítette ezeket elő, nagy mértékben di 
csérik. Azonkívül a 2-ik mólón egy gyö­
nyörű pavilion állíttatott fel, a melynek 
előmunkálatait már délután megkezdettek 
volt. A Piazza grandén a Palazzo munici­
pal, IV. Károly szobrával, a kerttel és 
környékével különösen fényesen lesznek 
kivilágítva. Az egész városban nagyban 
folynak a kivilágításra az előkészületek.

Hogy a Triestben létező egyletek és 
testületek hódoló feliratot fognak — a ke­
reskedelmi kamarával élőkön — átnyúj­
tani ő felségének, nem szükséges érinte­
nem. Azt sem kell ismételnem, hogy ez 
utóbbi testület 2000 forint segélyt ad ez 
alkalommal szegény, családos munkások­
nak azon kivilágítás helyett, melyet 
nem képes teljesíteni a folyamatban levő 
nagyobb mérvű építkezések folytán.

Hogy az udinei pályaudvaron az ösz- 
szes polgári és katonai hatoság üdvözlendi 
ő felségét, sőt az olasz katonaság zenekara 
az osztrák néphymnusal fogja meglepni 
uralkodónkat: azt már sürgönyöztem önök­
nek ; a pólai arena kivilágítása kísérletei­
ről szintén. „Fantasie“, ő felsége yaehtja, 
ide érkezett és az udvari yacht „Miramare“ 
mellett vetett horgonyt. Polába már meg­
érkezett az osztrák-magyar hajóhad, a 
„Dalmát“ kivételével, a mely Syrában gr. 
Zichy Ferencz török nagykövet rendel­
kezésére visszamaradt.

A pólai utazás terve ez:
Árilis 7-én. Ő felsége megérkezése Po­

lába délután. A kikötő admiral, várpa 
rancsnokok jelentése a császári yacht fe­
délzetén : őfelsége kikötése a törzstiszti 
épület előtti rakparton, fogadtatás a ható­
ságok fejei és az egész Polában levő tisz­
tikar által, a felállított századok szemléje, 
a testületek bemutatása stb., a törzstiszti 
épület termében. Visszatérés a „Mirama- 
re“-ra. Ebéd.

April 8. Reggel 7 órakor ő felsége a 
tengeri arzenálon át a nagy tengeri gya­
korló térre megy, a hol a helyőrség és ten­
gerész csapatok Pokorny ellenadmirál veze­
tése alatt fel vannak állítva. 7 —10 óráig: 
a csapatok elvonulása, megtekintése, a ten­
gerészkaszárnya, a tengerésziskolák meg­
tekintése; s aztán a tengerész - kórházé 
is. 10—12 óráig: a kórházból ő felsége ko­
csin megy a városba a doni megnézésére, 
az uj gyalogsági kaszárnya, törzstiszti épü­
letbe, hol adatnak esetleg a kihallgatások 
is; a hajón reggeli. Délután : ő felsége a 
„Fantasie“ yachtra hajózik által s Fasa- 
nába megy, hol gyakorlatok tartatnak. 
Visszatér Polába. Ebéd. A hajóraj Zárába 
megy.

April 9 én gyakorlatok és szemlék 
egész nap. Ebéd a hajón.

April 10-én 4 órakor reggel a császári 
yacht Zárába utazik. A „Gargnano“ és a 
„Fantasie“ két órával előbb elutaznak Po- 
lából.

A mai hírek szerint még ma este ide­
jön Mazuranics bán; sőt Chlumetzky bécsi 
földmivelési miniszter is váratik 10-ére 
Zárába, Arnt minisztertanácsossal együtt.

A lapokból.
Budapest, ápr. 2.

A „Reforménak a politikában min­
denha túlnyomó érzéke volt a költészet 
iránt; a politika dramatizálása erős olda­
lát képezte t. laptársunknak. Ezen ideális 
jellemvonását ma sem tagadhatja meg, mi­
dőn ő felsége útjáról vezérczikkez. Az 
egész európai sajtó s a politikai körök mind 
azon nézetben vannak, hogy ő felsége ve- 
lenczei útja határozottan politikai jelentő­
séggel bir: a „Reform“ azonban azon ere­
deti fölfedezést teszi, hogy „a fejedelem 
útja a velenczei találkozással elveszti poli­
tikai jellegének nagy részét“ s az egész 
utazásnak alig van más jelentősége, mint 
egy pompás drámai decoratióé, melyet t. 
laptársunk szindús fantáziája igy fest 
élénkbe:

„Dalmátia elég festői és elég érdekes, 
hogy e körút némi touristai élvezetet nyújt­
son ő felségének. A tavasz e déli vidéken 
már elborítja fiatal zölddel és gazdag vi­
rággal a kopár szürke hegyek alját, a ten­
gerpartot s a kikötők és városok körül 
sűrűn fekvő kerteket. A babérlombokból 
font diadalivek körül a délszláv typus erő­
teljes férfialakjai és tüzes női szépségei 
ünnepi kosztümjeikben fogják éltetni ural­
kodójukat. Nem egy a patriarchális időkre 
emlékeztető jelenet fog előfordulni, mely 
a hivatalos programmba fölvéve nincs. És 
Lissánál a király meghatva fogja nézni a 
hömpölygő csatatért, hol egy hős tengerész 
nem várt diadalt aratott számára. És 
Lacroma szigete mellett elhajózva, a király 
busán fog visszaemlékezni fitestvérére,. ki 
mielőtt egy idegen korona csalfa fénye 
után indult, e szigeten szokta élvezni a 
magányt, hallgatva az általa annyira ked­
velt tenger tompazugását,mikor a lenyugvó 
nap megfesti a csillogó habokat.“

Az „E11 e n ő r“ mai leleplezésében ki­
jelenti, hogy Tisza Kálmánnal soha sem­
miféle „viszonyban“ nem állott, vele soha­

sem beszélt, sőt Tiszát soha nem is latta. 
Ünnepély sen kijelenti egyszersmind Cser- 
nátony, hogy pénzt csak az előfizető kö­
zönségtől kapott. Ennek kézzelfogható 
bizonyságára azon Ígérettel örvendezteti 
m- g Tisza Kálmánt, hogy a Tisza által az 
„Ellenőr“ cautiójának kiegészítésére annak 
idején letett 2000, mondd kétezer forintnyi 
betáblázott kötelezvényt most már vissza­
adja annak a kié, t. i. Tisza Kálmánnak. 
S ha ez megtörtént : akkor Csernátony 
saját szavai szerint következő borzasztó 
magatartást fog a kormánynyal, tehát Ti­
szával szemben is követni:

„Szokott sajátságimnál fog­
va— úgymond Csernátony, — nemcsak 
meglehet, de valószinü is, hogy ez az „El­
lenőr“ szabadságot fog venni magának 
olyan nyilatkozatokra is, amilyeneket nem 
ismerhetne el magáéinak egyik miniszter is.“

Ezt elhiszszük Csernátonynak.
A „P. Napló“ ősmegyei politikája el­

len igy kel ki a „N. Hírlap“: „Mainkább, 
mint valaha őrködnünk kell a fölött, hogy 
a Deákpárt állami politikája a fuzionált 
pártban háttérbe ne szorittassék a tábla- 
birói elemek korlátolt, az állam szükségle­
teit meg nem értő megyei politikája által. 
És ez oka, hogy mi és velünk együtt szá­
mosán mások, megbotrankozva nézik, mint 
siet a „P. Napló“, mely másfél évtizeden 
át a Deákpárt közlönyének vallotta magát, 
— most a Tisza Kálmánnál miniszterségre 
jutott b loldali politikai iránynak tömjé- 
nezni. Mert hiába hivatkozik a „P. Napló“ 
arra, hogy hozott már czikkeket a házi 
pénztárról s más részleteiről a megyei kér­
désnek. Ebben igaza lehet, s mi is készek 
vagyunk bizonyítani, hogy az utolsó öt év 
alatt a következetlenségek, együgyűségek 
és badarságok tekintélyes készletét hal­
mozta össze hasábjain; — de igaz az is, és 
igaz marad a valóságnak bármily merész 
tagadása daczára is, hogy a Deákpárt mind­
eddig a modern állatni politika képvise­
lője, s hogy a „P. Napló“ politikai életünk 
uj korszakában a Deákpárt közlönye volt, 
hogy ennélfogva hűtlen árulást követ el 
múltja ellen, midőn a vármegyei előítéletek 
bornirt politikájának szolgájává szegődik.“

A „M. Politik a“ a gyökeres rend­
szerváltoztatás szükségéről következőleg 
nyilatkozik: „Rendszeres és tömeges re­
form a mi nemzedékünk feladata. Es a 
mely kormány ilyennek kezdeményezésére 
nem képes: az re infacta rövid idő alatt 
le fogja magát járni. A kéjelmetlens g ér­
zete, közelégületlenség, unottság és csüg- 
getegség általános érzülete ólomsuly gya­
nánt fog nehezedni reá; s az eredményte­
lenség agyon fogja azt nyomni. Ha pedig, 
mint mi megengedjük, s magunk is gyak­
ran fejtegettük, absolutismushoz nem fo­
lyamodhatunk: a parlamentarismusról le 
nem mondhatunk: egé^ fontosságában áll 
előttünk pártprogrammunk azon egyik fő­
eszméje, hogy parlamentünk átalakítása 
szükséges, a parlamenti törvényhozás for­
máinak oly módosítása sürgető, mely an 
nak gyorsabb s egyöntetűbb működését, 
és a kormánynak gyökeres és összefüggő 
reformok keresztülvitelét lehetővé tegye. 
Az alsóház reformjának, melyre báró 
Sennyey beszédében nem ok nélkül utalt, 
csak nagyon rövid ideig ható, s hiányos 
surrogatumát fogja képezni azon párt­
egyesülés, melyre a kormány hívei oly ki­
zárólagosan látszanak hazafiui reményei­
ket alapítani“.

Rudolf koronaherczeg fegyvertani 
vizsgája.

A körömihcrczeg legntóbbi vizsgájáról 
következő közleményt hoz a hiv. lap:

Azon érdeklődés, melylyel O császári 
és Apostoli kiv. Felsége, Rudolf főherczeg 
0 cs kir. Fenségének tanulmányaiban tett 
előmenetele iránt folyton viseltetik, rábírta 
O cs. és Apóst. kir. Felségét: parancsot 
adni, hogy még dalmátiai utazása előtt a 
koronaherczeg a fegyvertanból megvizsgál­
tassák, mely tantárgyban való katonai ki- 
képuztetése két évi elméleti tanulmány után 
ezennel befejeztetett, miután ő fensége már 
előbb gyakorlatilag is résztvett a hadse­
regbeli lövész-iskola tüzelésében s a tábori 
tüzérség ez 1 lövési gyakorlataiban. A vizsga 
márczius 30-án reggi 9'/2 órakor tartatott 
meg 0 cs. és. Apóst. kir. Felsége jelenlé­
tében, a koronaherczeg lakosztályában, 
Wagner Károly lamhvehr-ezredes, mint e 
szak oktatójának vezetése alatt, s tartott 
11 óráig.

Ő Felségétől vizsgáló tagokul oda ren­
deltettek : a műszaki és közigazgatási ka­
tonai bizottmány elnöke gróf Bylandt al­
tábornagy; a vezérkari főnök helyettese 
báró Catti vezérőrnagy; továbbá a koro­
naherczeg tanítói testületének részéről : 
Reinländer ezredes a vezérkarból, Roessler 
alezredes a hadmérnöki kar törzséből, 
Krauss alezredes a báró Jolin nevét viselő 
76. számú gyalogezredből és lovag Eschen­
bacher kapitány a 11. sz. tábori tüzérez­
redből. Ezenkivül jelen voltak a vizsgála­
ton a koronaherczeg nevelője , Latour ve­
zérőrnagy ; az ő fensége oldala mellé ren­
delt tisztek : gr. Pálffy ezredes, gróf Fes- 
tetich őrnagy, báró Walterskirchen kapi­
tány, valamint az udvartartáshoz beosztott 
lovag Spindler őrnagy.

A vizsgálati tárgyak elejét képezték a 
szálfegyverek, lőszerkészitmények s ezután 
a lövedékek, a csövek s a tűzi csövek szer­
kezete, mely utóbbiakból a buzagolt csö­
vek szükségessége leszármaztatott. Ezt 
követte a lövedékek röppályájáról szóló s 
az erre befolyást gyakorló erőkről szóló 
tan. A kézi lőfegyverekből való vizsgálat­
nak bevezetését képezte a hátultöltő pus­
kák rövid története, mire aztán aWaenzl-, 
Werndl- és Frühwirth-rendszerü kézi lő­
fegyvereknek pontos leírása következett. 
Különös figyelemre méltatták az osztrák 
kézi lőfegyverek képességeit és használa­
tát. Idegen fegyverek közül tárgyalás alá 
kerültek az Európa nagyobb államaiban 
elfogadottak, s vetészeti értékére nézve 
különösen összehasonlittatott a Mauser- és 
Werndl-féle két rendszer.

Áttérve a lövegekre, mindenekelőtt a 
4 és 8 fontos tábori lövegek kerültek szó­
ba, s ezzel a lövedék-szerkezetek alapos 
bemutatása után a lövés és hajítás nemei­
nek mikénti alkalmazása, valamint a czél-

biztosság s e lövegek hatása íejtegettetet.t 
oly tüzetességgel, a milyet a tárgy fontos­
sága igényel. Gyors tüzü lövegek (szóró- 
löve»ek) sajátságaik és használtatásuk 
módja szerint ítéltettek meg. A várharcz 
lövegei közül a huzagolt csövű hátultöltő 
ágyuk és mozsarak emeltettek ki. Aztán 
következett egy 24 c. m.-nyi mart-lóvegnek 
rövid megbeszélése, példájául szolgálván a 
nagy űrméretű újabb szerkezetű lövegnek. 
A vizsgálat végét az 1870—71. franczia- 
német háború tapasztalatai által fölidézett 
elmélkedések képezték a tüzérség harcz- 
módjáról,az újabb kor messzehordó puskái 
mellett, s egy újabb tábori lövegnek szük­
ségessége, valamint bclszerkezetének föl­
tételei beható vitatás tárgyát alkoták.

Ő cs. és apóst. kir. felsége tökéletesen 
meg volt elégedve a vizsgálat eredményé­
vel. Ö fensége a koronaherczeg teljesen 
meggyőzte a tárgy nagy tömegét, s bebi­
zonyította, hogy nem is tekintve az emlé­
kező tehetség igénybevételét, különösen a 
szakmának műszaki részleteiben alapos is­
mereteket szerzett. Az oktatónak, Wagner 
ezredesnek ő felsége legteljesb elismerését 
fejezte ki az eredményekért. A tanítás be­
fejezésére ő fensége az idei nyár folyamá­
ban egy tábori üteg táborszerü lövés-gya­
korlatai után részt fog venni a tüzérségi 
lőiskolának gyakorlataiban és tanúja lesz 
a gátanylövegekkel való lövésnek és hají­
tásnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseloház ülése április 2-án.

A mai ülésben megkezdődött a 
pénzügyi törvényjavaslatok tárgya­
lása. Először is a legutóbbi kölcsönre 
vonatkozó még Grhyczy által előterjesz­
tett törvényjavaslat fogadtatott cl rö­
vid vita után, melyben Gliyezy alkal­
mat vett magának a kölcsön megköté­
sének történetét főbb vonásaiban elő­
adni. Constatálta, hogy jobb s ha­
sonló biztosítékot nyújtó ajánlat nem 
tétetett, a pénzre pedig okvetlenül 
szükség volt. Ez volt — fájdalom meg­
dönthetetlen — érvelésének veleje.

Azután a vasúti és gőzhajózási szál­
lítás megadóztatásáról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását kezdte meg a ház, 
de ma még az általános tárgyalást sem 
fejezhette be. Politikailag csak az er­
délyi szászok heves támadása neveze­
tes e vitában. A culturvolk privilegi­
zált előőrsei egy uj oldalról mutatták 
be magukat, ők t. i. a jövő választások 
alkalmával a magyarországi németsé­
get szeretnék felbujtogatni ,,bürger- 
partei“ czim alatt, s legnagyobb szájú 
szónokaik már ma e ,,biirgerpartei‘‘ 
firmája alatt űzték hazaellenes hum­
bugjukat. Tisza Kálmán, mint várható 
volt, kellő erélylyel megfelelt a ma- 
gyarfalás és politikai perfidia e hő­
seinek.

Elnök : Bánó József. Jegyzők : S ze­
ni c z e y Ödön, Huszár Imre, Beöthy 
Algernon. A kormány részéről jelen van­
nak : Wenckheim Béla báró, Széli 
Kálmán, Tisza Kálmán, S i m o n y i La­
jos báró, P e r c z e 1 Béla, P é c h y Tamás.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Széli Kálmán,Perczel B la, 
Tisza Kálmán a szabályszerű 30 nap 
fenntartása mellett igazoltatnak, és S z é 11 
Kálmán a 6, Perczel Béla a 9, T i s z a 
Kálmán a 7. osztályba osztatik be. S i m o- 
nyi Lajos báró ipar- és kereskedelmi mi­
niszter bemutatja a kereskedelmi eodexet. 
A javaslatot egy külön bizottsághoz kéri 
utasittatni, melybe 15 tagot kívánna válasz­
tatni. A javaslat tárgyalására kiküldendő 
bizottság tagjai a hétfői ülésben fognak 
megválasztatni.

A néptanítók nyugdíjazásáról szóló 
törvényjavaslat végleg elfogadtatván, a fő­
rendekhez fog átküldetni.

A külföldi dohányért fizetendő enge­
dély-illeték megváltoztatásáról, a fémjel­
zési törvény és szabályok módosításáról, a 
budapesti áru-és értéktőzsde, valamint a 
vidéki termény- s gabnacsnrnokok válasz­
tott bíróságai előtt előforduló iratokról 
és jogügyletekről és ezen bíróságok Ítéletei­
től járó bélyegilletékekről szóló törv. javas­
latok minden vita nélkül változatlanul el­
fogadtatnak.

Következett az 1874 : 14. t. ez. alap­
ján fölvett államkölcsön beczikkelyezésé- 
ről szóló törvényjavaslat általános tárgya­
lása.

Wahrmann Mór előadó: Az 1874. évi 
XIV. törvényezik arra hatalmazta fél a 
pénzügyminisztert, hogy azon 153 millió 
o. é. ezüstforintnyi államkölesönnek, mely­
nek felvétele az 1873 . XXXIII. törvény- 
czikk folytán fel is vétetett, másik felét is, 
mely névértékben 761/2 osztr. ért. forintot 
= 7 és fél millió font sterling — 153 
német birodalmi értékű mark kibocsát­
hasson vagy esetleg ugyanazon összeg 
erejéig másnemű államkölcsönt köthessen ; 
s őt arra utasította, hogy arról annak ide­
jén egy ezen kölcsönről szóló törvényja­
vaslatot a törvényhozás előtt bemutasson.

A pénzügyminiszter ezen felhatalma­
zással élt és ugyanazon consortium tagjai­
val, mely annak idején ezen állatnkölcsön- 
nek első felét átvette, másik felének átvé­
telére is, még múlt évi junius 27 — 30 nap 
ján előlegcs egyezményt kötött és ezen 
egyezmény alapján múlt év október 6. 7. 
és 9. napján az egész összeget, ezen con­
sortium közvetítése mellett az európai 
pénzpiaczokon aláírás alá bocsátotta és az 
egész összeget végleg elhelyezte.

A nyert utasítás folytan ezen állam- 
kölcsönről szóló törvényjavaslat a háznak 
bemutattatvan, azt a pénzügyi bizottság 
vizsgálat alá vette, és kellőleg méltányol” 
ván a pénzügyminiszter jelentésében fog­
lalt indokokat, ezen törvényjavaslatot °a 
háznak ezennel elfogadásra ajánlja.

Simonyi Ernő kérdi a volt pénzügymi­
nisztertől: mi bírta arra, hogy azonconsor- 
tiummal kösse meg a kölcsönt, melylyel az 
tényleg megköttetett. E consortium aján­

latai felette drágák voltak, pedig a pénz­
ügyminiszternek más kedvezőbb ajánlatok 
is tétettek.

Széli Kálmán pénzügyminiszter meg­
jegyzi, hogy ezen kölcsön oly súlyos kö­
rülmények között és oly időben köttetett 
meg, midőn az államháztartás fizetéskép­
telenségének veszélye imminens volt; köt­
tetett a pénzpiaczoknak és az európai áram­
latnak főleg a magyar hitelt illetőleg igen 
kedvezőtlen körülményei közt, s mégis 
köttetett oly eredménynyel, hogy ezen köl­
csön kibocsátási árfolyama, összevetve a 
kölcsön első felének árfolyamával, ennél 
egy egész " 0-al kedvezőbb. Mindezen kö­
rülmények igen részletesen ki vannak fejt­
ve azon jelentésben, a melylyel a volt pénz- 
ügyminiszter eleget tett a ház iránt tarto­
zó kötelezettségének akkor, midőn Írásban 
előterjesztette. Ez előterjesztés részletesen 
elősorolja és indokolja azon föltételeket, a 
melyeknek alapján a kölcsön megköttetett.

Ezen kölcsön a volt pénzügyminiszter 
által a törvényhozástól neki adott oly fel­
hatalmazás alapján köttetett, a melyben 
meg volt mondva, hogy a pénzügyminisz­
ter ur köthet kölcsönt, hogy kösse azt le­
hető kedvezőleg az állam érdekében; de 
azon felhatalmazás egy teljhatalmú felha­
talmazás voll, amelyben részletes kikötések, 
részletes föltételek nem voltak előírva. A 
volt pénzügyminiszte • legjobb tudata és 
belátása szerint kötötte meg a szóban levő 
kölcsönt és azon jelentés, mely erre vonat 
kozólag a volt pénzügyminiszter által be­
adatott, mindenkit meggyőzhetett arról, 
hogy elődje a lehető legjobban, leghelye­
sebben és az ország érdekeinek szemmel- 
t Ttásával cselekedett azon súlyos napok 
alatt, a mikor a kölcsönt végre is meg kel­
lett kötnie.

Ajánlja a tárgyalás alatt lévő törvény- 
javaslat elfogadását. (Helyeslés).

Ghyczy Kálmán: T. ház! A hozzám 
ismételve intézett kérdés folytán mind­
azok után is, a miket az előttem szólott t. 
pénzügyminiszter ur mondott, néhány szó 
val nekem — úgy vélem — mindenesetre 
válaszolnom kötelességem. (Halljuk!)

Az igaz, hogy az igen t. képviselő ur 
két ízben intézte hozzám azon kérdést, a 
melyet most tett, hogy t. i. m dy oknál 
fogva kötöttem meg a kölcsönt azon con- 
sortiummal, a mely a 76 milliós kölcsönt 
szolgáltatta be, a mikor nekem — mint a 
képviselő ur mondja — kedvezőbb ajánla­
tok tétettek. Én erre a hozzám két ízben 
intézett felszólításra azért nem feleltem, 
mert mint az előttem szólott igen t. pénz­
ügyminiszter ur épen most megemlítette, 
azon jelentésben is már, a mely jelentés 
mellett beadtam a tárgyalás alatt levő

keni az egyezkedést megszakítani (Helyeslés 
a középen) és bizonytalan eredménynyel 
szemben egészen ismeretlen házzal egyez­
kedést kezdeni. (Helyeslés a középről) És 
hozzá teszem még azt, hogy azon, egyéb­
iránt igen jónevü és hitelű, mindenesetre 
jelentékeny közbenjáró bankár, ki által 
csak távirati utón jött hozzám az említett 
idegen háztól az értesités, s a ki egyezke­
désre formális felhatalmazással ellátva nem 
is volt, megkért és meg is kellett neki Ígér­
nem, hogy nevét nem fogom a nyilvános­
ság elé bozni, mert kijelentette, hogy az 
illető consortiummal ellenségesked sbe jön­
ni egyátalán nem akar. Ezen kijelentés 
nem nyújthatott nekem biztosítékot arra 
nézve, hogy egy üzlet, melyet az ő közben­
járásával kezd :nék meg, valósággal siker­
re is vezessen. (Helyeslés a középen.)

Ezzel egész őszinteséggel megmondot­
tam azt, a mi a kölcsön körül történt. Ne_ 
keni az említetteken kivül más ajánlat 
olyan, a melyen csak távolról is megindul- 
ni merhettem volna, nem tétetett és azért 
kénytelen voltam azon consortiummal meg­
kötni az egyességet. Kénytelen voltam ezt 
tenni azért is, mert azon consortium az 
első kibocsátású 76 milliós kölcsön meg­
kötése alkalmával biztosíttatott arról, 
hogy ha a magyar államnak az 1874—75. 
évi államköltségekre még kölcsönt kellene 
felvennie, első sorban vele fog megkez 
detni az egyezkedés; Nekem tehát első 
sorban a consortiummal kellett egyezked­
nem s inig vele tisztába nem jöhettem, 
vagy pedig az egyezkedést vele meg nem 
szakítottam: becsüb t kérdése volt, hotry 
addig mással ne bocsátkozzam egyezke­
dési kísérletekbe. (Helyeslés a középen.)

Méltóztassanak elhinni, hogy semmi 
sem árt jobban az állam hitelének, mint 
ha az, a ki valamely kölcsön megkötésével 
van megbízva, egyszerre két-három felé 
alkudozik. (Igaz! ügy van! a középen.) 
Az ily módon eljáró miniszter mind maga 
magának, mind az államnak hitelét sulvo- 
san veszélyeztetheti. (Élénk helyeslés a 
középen).

Szólhatnék még t. ház ezen tárgyról 
többet, igen sokat; de épen azért, mivel, 
megvallom,ön védelmemre gyengének érzem 
magamat a felszólalásban, foglaltam gon­
dolataimat Írásba s itt adtam elő, még pe­
dig lehetőleg kimerítő, n azon okokat, 
melyek engem eljárásomban vezettek.

Én bátor vagyok kérni a t. házat, mél- 
tóztassék azokat, mik azon előterjeszté­
semben foglaltatnak kegyes figyelni re 
méltatni. Én elismerem, hogy eljárásomért 
a házn felelősséggel tartozom, s a t. ház 
e felelősséget érvényesítheti irányomban 
minden consequentiáival; de azt magam

a mint 
megkö- 
ajánlat

tvjavaslatot a t. háznak jóváhagyás vé- részéről is kénytelen vagyok hangsúlyozni,
hogy miután a törvényhozásnak kegyes és 
teljes meghatalmazásával kötöttem meg 
ezen kölcsönt, annak feltételei minden­
esetre kötelezők az államra nézve, és meg 
nem változtathatók. (Általános helyeslés), 
s azért a törvényjavaslat elfogadását kell 
kérnem a t. háztól. Én tettem a szerint, a 
mint adott körülmények közt csekély te­
hetségemhez képest legjobban véltem cse­
lekedni. ítélni felettem a házat illeti nvg. 
(Hosszas élénk tetszés).

Simonyi Ernő kijelenti, hogy a kérdést

gett, határozottan kijelentettem, 
kijelentem most is, hogy nekem a 
tött kölcsönnél kedvezőbb biztos 
egyátalában nem tétetett.

Az előleges egyezsége kölcsönre a con­
sortiummal junius 27-cn köttetett, s ez- 
ideig nekem semmi részről ajánlat nem té­
tetett. Mielőtt ezen egyezséget megkötöt­
tem volna epy megbízott barátomat Lon­
donba küldtem ki, hogy ott a pénzviszonyok 
és a kölcsönüzlet mással való megkötésének 
'ehető esélyei iránt tudakozzák és értekez­
ik. Máshová azon időben fordulni sem le- J csak azért tette, hogy fölvilágositást kap-

iránt: tétetett-e kedvezőbb ajánlathetett. Bécs meg volt a krach által Ö
consor-gülve; a német pénzpiaczon azon 

tiumnál, melylyel a kölcsönt megkötöttem, 
hatalmasabb, erősebb consortium nincs; 
Francziaország azon időben egész n maga­
magával volt elfoglalva. Az ott a societé- 
general közbejöttével kötött kölcsön nem 
épen fényesen sikerült és nem is voltak ott 
azon idő óta oly összeköttetésűnk, hogy 
hevenyében ott valamely nagyobb üzlet, 
főképen azon időben köttethetett volna; 
Hollandiában a keleti vasút prioritásai 
miatt államunk hitele c-aknem tönkre 
ment.

Egyedül a londoni piacz volt az, hol 
még némi kilátás lehetett az üzlet megkö­
tésére, és a mint jelentésemben egész őszin­
teséggel előadtam, csak egy cgyébkint so­
lid bank mutatkozott hajlandónak arra, 
hogy ha felszólittatik, átvállalja ezen köl­
csön kibocsátását az államkincstár risicó- 
jára. Az igaz, hogy 88 százalékkal ajánl­
kozott erre, de ebből két százalék provisiót 
levont volna magának és e mellett a kibo­
csátási költségeket az állam viselte volna. 
Egyébiránt pedig ugyanoly feltételek alatt
lett volna hajlandó 
ra, melyek alatt az

a kölcsön kiboesátásá- 
első kibocsátású 76 és 

fél milliós kölcsön köttetett, s miután ha­
sonló feltételeket a consortiumtól is vár­
hattam, s miután azon most említett ide­
gen bankkal, melylyel eddig semmiféle ösz- 
szeköttetésben nem voltunk, még előbb 
szerződést kellett volna kötni, amihez hosz- 
szabb idő szükséges és ezen egyen kivül 
más ajánlat nem tétetett és ezenkivül bi­
zonytalan volt azon eredmény is, melyet az 
ezen idegen bankkal való egyezkedéssel el­
érhettünk volna, inig a másik consortium­
mal való egyezkedés biztos sikert Ígért: 
nekem nem lehetett tétováznom, nehogy 
holmi hiúknak bebizonyulható kísérletek 
által előidézzem azt, mit minden áron ke­
rülni akartam: az állam fizetés-képtelensé­
gét. (Élénk helyeslés a középen.)

Hosszú értekezletekre akkorában idő 
nem volt; napok alatt kellett mindenesetre 
végezni; napok alatt kellett a szükséges 
milliókat beszerezni, hogy a meghatározott 
időben az állam iránti követeléseknek ele­
get tenni lehessen. (Tetszés a középen.)

Hatarozottan állíthatom továbbá, hogy 
nekem még azután is, miután az előleges 
szerződést megkötöttem, addig, mi<” a 
végleges szerződés iránt a consortium- 
mal egyezségre léptem: semmi oldal­
ról sem tétetett oly ajánlat, mely a 
megkötött kölcsönnél akár kedvezőbb, 
akar biztosabb lett volna. Csak miután 
mar a megállapítandó feltételek iránt a con­
sortiummal részint táviratilag, részint szó­
beli értekezés utján előleges megállapo­
dásra jutottam, úgy hogy sz :pt. 21-kén 
Becsben összejöhessünk a végleges szerző­
dés megkötése végett : csak ekkor jött 
kezemhez egy bécsi bankár közbejöttével 
távirati utón egy egyébiránt megbízható 
háztól oly ajánlat, mely a megkötött köl­
csönnél kedvezőbb feltételűnek Ígérkezett • 
de midőn m ír egy másik társasággal for­
mális egyezkedésben voltam, midőn e»y 
másik társasággal a pontozatok meg lévén 
állapítva, azoknak csak Írásba foglalásáról 
lehetett a szó: egyátalán lehetetlen volt ne-

gyon- jón az iránt: tetetett-e
vagy nem, s miután a volt pénzügyminisz­
ter kijelentette, hogy kedvezőbb ajánlat 
a kölcsön iránt nem tétetett, szóló elismeri, 
hogy a kényszerűség előtt meg kellett ha­
jolni. Megnyugszik az adott válaszban.

A ház a törvényjavaslatot általános­
ságban úgy, m"nt részleteiben változatlanul 
elfogadta.

Az adótörvényjavaslatok általános tár­
gyalásának megkezdése előtt Simonyi 
Ernő ezen törvényjavaslatok tárgyalását a 
mai ülés helyett a hétfői ülésre kiváltja 
fölvétetni. Móricz Pál nem pártolja Si­
monyi indítványát már csak azért sem. 
mert nagy vesztesége van az országnak 
minden nap az adótörvények elodázásából, 
Hasonló értelemben nyilatkozik a pénz­
ügyminiszter is, mig Mocsáry Lajos 
Simonyi indítványát pártolja. Végül a ház 
elvetette Simonyi indítványát.

Tárgyalás alá vétetett a vasúti és gőz­
hajózási szállítás megadóztatásáról szóló 

; törvényjavaslat.
Dániel Ernő előadó röviden kifejti, hogv 

j az adótörvényjavaslatok elfogadására in­
dokul szolgált az állam jelenlegi pénzügyi 
helyzete, miután az államháztartás egyen­
súlyának helyreállítására az állam jövedel­
mei nem elegendők, ezért azokat min íl 
előbb szaporítani kell, mert minden perez, 
melyet ez irányban elveszítünk, csak nagy 
áldozatok árán váltható meg. Ajánlja kü­
lönösen a jelen törvényjavaslat elfogadá­
sát, mint a mely körülbelül két millió 
300,000 frttal fogja szaporítani az állam 
jövedelmét. (Helyeslés.)

Kapp Gusztáv az összes adótörvényja­
vaslatok által czélba vett 6 — 7 milliónyi 
adófelemeléshez azért nem járulhat, mert 
ezek által nem ideiglenes adótételek eme­
léséről, hanem hosszas éveken át viselendő 
terhektől van szó.

Az adofölemeles főleg az egyenes adó­
kat érinti. Az eddigi egyenes adók az ösz- 
szes bevételek 50" 0-át képezik, a mi olv 
kedvezőtlen arány — tekintettel a többi 
országokra, különösen Angliára, hol ezek * 
csak 13°/0-ot képeznek, hogy ezt még ked­
vezőtlenebbé tenni nem tanácsos.

A jelen törvényjavaslatot azért nem 
fogadhatja el, mert a szállítás nagyobb 
megadóztatása által a már úgy is csekély 
forgalom még csekélyebbé válik.

Paczolay János nem fogadhatja el a tör­
vényjavaslatot, mert annak behajtása sok 
költséggel jár, és nem egyformán terheli 
az adózó polgárokat.

Irányi Dániel kijei nti, hogy semmiféle 
oly törvényjavaslathoz nem járulhat, moly 
az adó felemelését czélozza. Különben a je­
len törvényjavaslatot még azért sem fo­
gadhatja el, mert ezáltal a kivitel és a for­
galom tetemesen fog csökkenni.

Bausznern Guidó hosszasan fejttgeti az 
adótörvényjavaslatok behozása által az or­
szágra rótt terhek elviselhetetleneégét, s 
fájdalmasan constatálja, hogy a jelenlegi 
kormány pénzügyi politikája elvileg töké­
letesen az, a melylyel elődje birt, mert az 
adófolemelés elve megmaradt. Nem szavaz 
az adótörvényjavaslatok minden pontja el­
len, hanem csak az eddigi adómérték azon 
fölemelése ellen, a melyet a fenforgó adó-
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Széli Kálmán pénzügyminiszter minde­
nekelőtt kijelenti, hogy jelenleg nem adó­
törvényjavaslatok tárgyalásáról, hanem a 
vasúti és gőzhajózási szállítás használatá­
nak megadóztatásáról szóló javaslat tár­
gyalásáról van szó. Ezután Irányi és I’a- 
czolay előadásaira reflectálva, előadja azon 
indokokat, melyek a törvényjavaslat ke­
resztülvitelét szükségessé teszik- Szóló azt 
hiszi, hogy ha az ország financzialis hely­
zete sokkal jobb volna, mint a minő, ha a 
deficit sokkal kisebb volna, s ha pénzügyi 
viszonyaink sokkal rózsásabbak volnának, 
még akkor is ajánlaná ezen törvényjavaslat 
elfogadását, mert az ez áltál bejövő egy­
két millió többlettel sok elodázhatlan ki­
adásokat lehet fedezni.

A/on állítások ellenében, hogy ezen 
javaslat az áruforgalmat és a versenyké- 
pességet csökkentené, megjegyzi, hogy 
azon 2° 0, mely adókép a teherszállításra 
vettetik, azt nem fogja csökkenteni, vala­
mint nem fogja az árunak versenyképessé­
gét sem. Sokkal nagyobb hullámzásnak 
i olt kitéve a versenyképesség a múlt évek­
ben az agio miatt, de most már ez is eny­
hült, s ezért e 2° 0 nem fogja az áruk ver­
senyképességét oda csökkenteni, a hol az 
pár év előtt állott. Ha nagy adót vetne e 
törvényjavaslat az áruforgalomra, akkor 
nem ajánlaná azt, de midőn a teheivmelés 
fokozottabb mérvét tisztán csak a sze­
mélyszállításra fekteti, akkor azt hiszi, 
hogy azt bátran ajánlhatja. (Helyeslés.)

Almássy Sándor az adótörvényjavaslatok 
ellen beszél, s kijelenti, hogy azokat még 
általánosságban sem fogadja el.

Mocsáry Lajos az államháztartás rende­
zését nem tartja lehetségesnek újabb adók 
emelése által, mert az adóteher most túl­
ságos nagy a népen, hogy az alig tudja 
fizetni adóját, mit a roppant nagy össze­
gekre menő adóhátralékok fényesen igazol­
nak. I tal azon körülményre, hogy jóllehet 
a közigazgatás összes közegei, le az utolsó 
fináncáig, mind a pénzügyi közegek alatt 
állanak, s mégis az adóhátralékok a helyett, 
hogy apadnának, még szaporodnak. Ezután 
hosszasan fejtegeti az adókezelés rendsze­
rének roszaságát s végül kijelenti, hogy 
semmiféle adófelemeléshez nem fog járulni.

Tisza Kálmán belügyminiszter azok el­
lenében, kik a jelen törvényjavaslat ellen 
legnagyobb érvül azt hozták föl, hogy az 
az áruforgalmat tönkre teszi, megjegyzi, 
hogy az, a mi a nagy forgalomra vonatko­
zik, az oly csekély mérvben van a törvénybe 
behozva, hogy egy oly teher, mely a ma­
gyar állam egyik szélétől a másikig a te­
herszállítmányt legfeljebb 2 krral emeli 
mázsánként, az a forgalmat tönkre tenni, 
az a vasúti szállítást lehetetlenné tenni 
absolute nem fogja.

Hogy ezen tételek a vasúti forgalmat 
nem veszélyeztetik, hivatkozik a múlt évi 
tapasztalásra, midőn Magyarország keres­
kedőim ■ s ezen vasúti szállítások a legjob­
ban állottak, a fuvarbérek, a személyszál­
lítási bérek, általában a vasutakon fize­
tendő minden dijak tetemesen magasabbak 
voltak, mint a minők lesznek ma és ezen 
! elhízni szándékolt adó daczára; igen ter­
mészetesen és igen egyszerűen, mert épen 
azon evekben, midőn a szállítás a legjobb 
volt, az agio 20 — 25° 0 közt lévén, annak 
hozzáadásával sokkal nagyobb szállítási 
bért kellett fizetni, mint a minő most kö­
veteket ni fog. (Helyeslés.) Nem ettől, 
hanem részint termelési viszonyainktól, 
részint a külföldi hasonló viszonyoktól fog 
függni, hogy vasutainknak nagyobb vagy 
kisebb szállításai lesznek-e ; de akár ki­
sebb, akár nagyobb lesz, miután ezen adó 
gátlólag nem hat, a bevétel mindenesetre 
nagyobb lesz. mintha ezen adótételek meg 
nem szavaztattak volna.

Azoknak, kik az adótörvényjavaslatok 
ellen azt hozták föl, hogy ezek nagyobb 
részt adófelemelést tartalmaznak, azt vála­
szolja, hogv adóleengedés által deficzitet 
még sohasem fedeztek. (Helyeslés.)

Ajánlja a törvény elfogadását. (He­
lyeslés).

Lázár Adám per longum et latum be­
szél az adótörvények ellen s végül kije­
lenti az üres padoknak, hogy semmiféle 
adófelemelést nem szavaz meg.

Ezzel az ülés 2 órakor véget ért.

AUSZTRIA.
Budapest, ápr. 2.

A miniszterválságról szóló hí­
rek még nem szorultak le a bécsi lapok ha­
sábjairól; ellenkezőleg, a „Tagblatt“ ma­
gasabb katonai körökből tudni akarja, hogy 
Vlasits b. vezérőrn. a közös hadügymi­
niszter tárczáját fogja elnyerni; a jelen kö­
zös hadügyminiszter, mint említettük teg­
nap, a miniszterelnökségre lenne candi- 
dálva. — Banhansról is a legellenté­
tesebb dolgokat hírlik ; a „Lloyd“ távirata 
szerint már e hó 15-én újra kezdi minisz­
teri teendőit; ez azonban szerintünk igen 
valószínűtlen, a bécsi hivatalos lapok csak 
azt Írták eddig, hogy Banhans 15-től 
kezdve a prágai tartomány gyűlés munkála­
taiban fog részt venni; az a tény pedig, 
hogy Nördlinget kinevezték, elvitázhatla- 
nuí Banhans ellen szól. Nördling az osz­
trák vasúti ügyek vezérigazgatója. E hiva­
talt egészen ujonan alakították; viselője 
oly független s tág hatáskörrel fog bírni, 
mint egy miniszter. Nördling már el is fog­
lalta állását, melynek végleges szervezése 
azonban még a jövő feladata. Különösen 
az képezi még kérdés tárgyát, hogy az en­
gedélyi és vasúti politikai ügyek szintén 
az ő hatásköréhez tartozzanak-e. Az uj ve­
zérigazgató kinevezését Chlumeczky irta 
ugyan alá, de sajátkép Pretianek 
műve az.

Ljubissa Dalmátia országos kapi­
tánya állítólag azt rendelte el, hogy a köz­
ségek elöljárói szláv nyelven üdvözöljék ő 
felségét. Ha ez áll, ő felségének, ki a szláv 
nyelvnek dalmatia* tájszólását nem érti, 
líodich helytartó tolmácsul szolgáland.

KÜLFÖLD.
Budapest, ápr. 2.

Páris, márczius 30. (Ered. lev.) A 
franczia coalitionalis kabinetben az egye­
netlenség már kitört. Bár mennyire szé­
pítsek is e dolgot a frauezia félhivatalos

lapok, minden lépten nyomon kitűnik, 
hogy a franczia kabinet kebelében két 
áramlat küzd egymással. Még pedig nem 
mellékes kérdésről van szó, hanem arról, 
hogy megalapitsák-e Francziaországban a 
köztársaságot véglegesen, vagy fenntart­
sák e a kérdés megoldását a jövő számára ? 
Mig a kormányelnök Buffet Scylla és Cha 
rybdis közt evez : addig Dufaure határozot­
tan kitűzi a köztársaság zászlaját. Felszólítja 
az igazságügyi hivatalnokokat egy körirat­
ban, csoportosuljanak a febr. 25-iki több­
ség körül, mely a köztársaságot véglege­
sen megalapította. Jóllehet, hogy a con- 
fiietus a kabinetben kiegyenlittetett e 
tárgyban, s Dufaure némely igen határo­
zott kifejezéseit a köriratban módosította, 
de azért a baj okai mindig léteznek, s csak 
alkalom kell, hogy a viszály újra kitörjön. 
Ez alkalom minduntalan előfordul; épen 
akkor, midőn Francziaországot regenerálni 
kellene, minden erélyes actió lehetetlenné, 
válik, miután a kormány kezei a folytonos 
compromissumok által saját kebelében meg­
vannak kötve. A balközépei akarja távolí­
tani a bonapártistákat a közigazgatási fő­
hivatalokból, Buffet ellenben vonakodik e 
kívánságnak eleget tenni.

Másfelől a franczia kabinet baloldali 
része semmi kedvet sem mutat ar­
ra, hogy a franczia köztársaság sorsát a 
Vatican küzdelmeivel összekösse, mig a 
monarchicus sajtó egész hadjáratot foly­
tat Bismarck egyházi politikája ellen. 
Mac-Mahon és Buffet minden alkalommal 
a ,konservativ“ szót pengetik és különö­
sen Mac Mahon szívesebben hallgat a bo- 
napártisták és a jezsuiták tanácsára, mint 
Dufaure-ra és társaira. Mac-Mahon neje 
ismert legitimista érzelmű s mindenek fe­
lett bigott nő. Mióta Chambovd gr. ma­
kacsságán a legitim monarchia helyreállí­
tása megtört, a jezsuitismus minden remé­
nyét a bonapartismusba helyezte s e kettő 
közt Eugenia császárné és Mac-Mahonné 
élénk érintkezést hoztak létre, elannyira, 
hogy Eugenia császárné még a bonapar- 
tismus érdekeit is alá akarja rendelni a 
jezsuitismus érdekeinek és azt követeli, 
hogy csak olyan bonapartista képviselő- 
jelöltek állíttassanak fel, kik Napoleon 
herczegnek határozott ellenfelei.

A dolgok természetszerű fejlődésénél 
fogva mind jobban szét fognak ágazni az 
egymással küzdő két áramlat törekvései. A 
conservativ-ultramontán áramlat hatalmas 
támaszt nyerem! az alakítandó senatusban. 
Az uj választások megerősítik a nemzet­
gyűlésben a bonapartista fractiót; megle­
het, hogy compromissumok által a jelen 
kabinetet darab ideig össze lehet tartani, 
hanem működésének üdvös eredményt jó­
solni nem lehet.

A végeredmény pedig az lesz, a mi az 
ilyen koalitiók eredménye szokott lenni. A 
pártvezérek összevesznek s még nagyobb 
ellenségekké válnak, mint azelőtt voltak. 
Dufaure és balközépi minisztertársai a küz­
delemben elhasználják magukat, s helyt 
adnak a pártvezérségben uj embereknek, 
kik ma háttérben állanak s az örökséget 
lesik. Szerencse, hogy az öreg Thiers fenn­
tartotta külön álláspontját

L’jra bebizonyul, mint már többször, 
hogy Thiers Francziaországnak legéles- 
sebben látó államférfid.

Újdonságok.
Budapest, április 2.

Hivatalos. Kitüntetések: 0 Felsége Baitz 
Lipót ruszkabányai felőrnek őt) éven át teljesí­
tett sikeres szolgálatai elismeréséül a koronás 
ezüst érdemkeresztet; — H ami cl 1 József pá­
ter várad i polgármesternek és P etrovics Con­
stantin hajdani zimonyi polgármesternek, érdem­
dús nyilvános működésűk elismeréséül a Fe­
rencz-József-rend lovagkeresztjét adományozni 
inéltóztatott.

Pályázatuk: II. osztályú jegyzői állomás 
a pesti törvényszéknél; — községi jegyzői 
állomás Mokrinban ; — segédhivatalszol- 
gai állomás a belényesi törvényszéknél: — a 1- 
birói állomás a fogarasi járásbíróságnál ; — 
főszám vizsgálói állomás a marmaros-szigeti 
bánya- és jószágigazgatóságnál; — börtönöri 
állomás a nagyenyedi börtönnél.

Király ő felsége tegnap este y26 órakor 
utazott el Bécsből. A pályaudvaron nagy­
számú közönség gyűlt össze, mely ő felsé­
geiket hoch és zsivio-kiáltásokkal üdvö­
zölte. Midőn a király a lépcsőhöz ért, egy 
szegény asszony, Kautz Rosalia pyrawarthi 
napszámosnő hatolt át a tömegen, és át­
nyújtott ő felségének egy kérvényt, melyet 
ő el is fogadott. A feldíszített perronon ő 
felségét Hopfen báró, a déli vasút igazgató- 
tanácsának elnöke fogadta. Jelen voltak 
Salvator Károly, Albrecht, Rainer, Vilmos 
és Frigyes főherczegek és a modenai her- 
czeg. Károly Lajos és Lajos Victor főher- 
czegek ő felségével utaztak. O felségeik a 
vonat elindulása előtt néhány perczczcl je­
lentek meg; a közönség előtti bucsuzás 
igen szívélyes volt, a királyné mélyen meg 
volt hatva, ő és a trónörökös ismételten 
ölelték és csókolták a királyt. O felsége 
különösen Latourt tűnteté ki, kezet nyúj­
tott a főherczegeknek és azután Károly 
Lajos, Victor Lajos fhgek, Mondel báró 
és Beck kíséretében a kocsiba szállt.

Személyi hírek: József főherczeg teg­
nap Alcsuthra távozott, s jövő szerdán tér 
vissza. — Nagy Károly altábornagy 
f. hó 4-én búcsút vesz a tiszti kartól, s a 
tiszteket Pongrácz tábornok fogja bemu­
tatni.

Br. Wenckheim Béla miniszterelnök min­
den szombaton délután 1 és 3 óra között 
fogadja a feleket.

A méter-rendszer meghonosítása czéljá- 
ból szükséges átszámítási táblázatok a 
földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. 
minisztérium megbízásából a központi mér­
tékhitelesítő bizottság által elkészíttettek

és rövid idő alatt Posner Károly Lajos ki­
adásában meg fognak jelenni.

Wanitzek Vincze a magyar hivatalnok és 
biztositó intézet igazgatója ma délután 
mérget vett be s rövid kínlódás után 
meghalt.

Gyilkos apa. Dettáry Ferencz pécskai 
gazdag földmives, hús vét hétfőjén az öntö- 
ződéseknél nagyon felöntött a garatra, s 
ittasan tért egy ismerőse tanyájára. Ide 
hivatta húsz éves fiát is. Amint a fiú belé­
pett, az apa „hozzon ide az ördög“ megszó­
lítással fogadta őt, azután hosszú éles kést 
ütött mellébe. Midőn az első szúrást a 
ködmön meggyengité, a bősz apa megujitá 
támadását, s döfése után fia lábai elé ro­
gyott. Á szerencsétlen fiú a kórházba, a 
szerencsétlen apa a fenyitőtörvényszékhez 
szállíttatott.

Ablakbeverés. Debreczenben a Tisza 
Kálmán belügyminiszter ur tiszteletére 

i rendezett kivilágítás alalmával Révész 
Imre ablakait beverték, mivel két mellékab­
lak nem volt kivilágítva. Szabadelvű párt­
szenvedély !

Tudományos expeditió léghajón. Tissau- 
dier Gaston és Béla, Sivel, Spinelli és Jó­
dért urak a napokban Zenith nevű légha­
jón esti hét órakor emelkedtek Páris Tóié. 
Czéljuk volt a magasan levő légrétegek 
szénsavtartalmát kipuhatolni a hold gyűrűit 
behatólag tanulmányozni. A léggömb há­
romezer köbláb gázzal volt telítve ; a 
költségeket a közoktatási minisztérium s 
egy pár tudományos társulat fedezi. Két 
napi cleséget s négy pár postagalambot 
vittek magukkal. A kutatás eredménye 
még nincs közzé téve.

A temesi rablók is megkisérlék Rózsa 
Sándor hires stiklijét, de csak a kezdemé­
nyezésnél maradtak. A „Temesi Lapok“ 
ugyanis arról értesül, hogy az ál lám vas­
pályatársulatnak a szakálházi erdőn ke­
resztül vivő vonalán kedden éjjel még ed­
dig ki nem nyomoz ,tt tettesek, a vágány­
ra egy vastag fatörzsöt helyeztek s azt 
vaspántokkal oda is erősítették, hogy a 
vonat bizonyosan kisikamoljék. Az egyik 
pályaőr ébersége akadályozá meg a vesze­
delmet.

Dilemma. A rohamosan érvényesülő 
megtakarítási elv, mely főkép a kis fizetésű 
munkaerők között visz véghez nagy pusz­
títást, közelebb a felső bíróságok személy 
zetéhez köszönt be s hir szerint a fogal­
mazók, s fogalmazó segédek fizetése már a 
jövő hóban be fog szüntettetni, kivévén 
azokét, kik tanács-jegyzői teendőket is vé­
geznek. Mivel pedig a legnagyobb rész 
végez tanácsjegyzői teendőket — remény 
kednek, hogy a reservata mellett megma­
radnak mind.

A föld súlya. Menetrier tanár legkö 
zelebb megjelent művében a fold súlyát 
5000„„000.000„000.000,000.000 (ötezer 
milliószor billió) tonnára teszi; egy tonna 
busz mázsa súlyával egyenlő.

Garibaldi és Quinet. A napokban elhunyt 
Quinet özvegye táviratilag értesité Gari­
baldit férje haláláról. „Az ön testvére ma 
(márcz. 27.) reggel 5 órakor e világról el­
költözött.“ Garibaldi szintén táviratilag 
felelt: „Egész Olaszország osztozik a ke­
gyed fájdalmában.“ Ezen kívül az öreg tá­
bornok levélben is kifejezte gyászát, ba­
rátja elhunyta felett.

Amerikai alapítvány a kolozsvári unitár. 
kollégiumon. Mint a „Kelet“ Írja, egy ame­
rikai hölgy, Richmond Anna egy, a kolozs­
vári unitárius collegiumnál rendszeresí­
tendő tanári állomás alapjául 10,000 frtot 
adományozott aranyban. Egy év lefolyása 
alatt ez már a harmadik tanári állomás, 
melyet az amerikaiak a nevezett taninté­
zetnél alapítottak.

Uj iparágat kezdett űzni Bogyay Elek 
volt fényképész Pásztón, Hevesmegyében, 
de az első ügylet valószínül eg nyakát töri. 
Daruin András két ökröt hajtott oda el­
adás végett. Bogyay kialkudta 130 írtért 
s adott rá 1 forint foglalót ; azzal bel)ívta 
a tulajdonost lakásába. Itt aztán Gáli Jó­
zsef mészáros segélyével, mészáros bárddal 
leütötte. A holttestet a vele élő Csányi 
Klára szülésznő szőlőjében ásták el. Vád­
lottak el vannak fogva.

Nem bírja megtagadni természetét a ,,P. 
Napló“. Följajdulva tegnapelőtti rendreuta­
sításunkra, öreg asszonyok vitatkozás! mo­
dorához ké lest nem arról beszél, a miről 
szó van, hogy t. i. ő has .faszámra sajátítja 
el közleményeinket ’idézés nélkül, hanem 
nyelvét öltögetve ránk, kiáltja hogy : 
„selber áner“. Egyébiránt egy füst alatt 
még azt is hazudja, hogy a „Közérdek“ a 
biztosítási szédelgés ellen indított hadjá­
ratában megretirált. A „Közérdek“ olva­
sói előtt e badarságot nem kell megezá- 
folnunk. Azt is mondja, mintha mi az ő 
zsebében szoktunk volna kotorászni s ez irt 
haragszik oly nagyon, mert hát hiába, a 
zseb, ez az ő legérzékenyebb oldala. Erre 
mi csak azt mondjuk, hogy régi közmon­
dás a hol nincs, ott ne keress!

Helyi hir eh.
Thaisz Elek fővárosi kapitány nyoloz 

napi szabadság idővel Tviestbe utazott ; on­
nan Velenczébe rándul s ő felségének az 
utóbbi városbeli távozása után visszatér 
a fővárosba. Távolléte alatt Engelbach 
Károly alkapitány helyettesítendő

A városligeti árucsarnokok a tavaszi idény 
közeledtével ismét bérbe fognak adatni. A 
fővárosi tanács erre nézve utasította a há­
zi bizottságot, hogy e helyiségek bérbeadá­
sa végett a helyszínén nyilvános árverezést 
tartson.

A főpolgármesteri hivatal-helyiségek be­
rendezésére az illető kiküldött bizottság 
3368 frtnyi költséget irányzott elő ; az ősz 
szeget azonban a tanács sokalja és azt 1000 
írttal leszállította. Kár a Lipót-utczai ki­
csi ugyan, de fényes városház után, a fil­
lérkedés !

Uj kövezés! anyag. Az osztrák államvasut- 
társulat egy ajánlatot nyújtott be legkö- 
zt bb a fővárosi hatósághoz, aczélból, hogy 
egy nála készletben levő kőfajból vegyen 
meg a főváros 15 ezer darabot s ezzel egy 
hosszabb közlekedési vonalat próbául kö- 
veztessen ki. A kőfaj dognácskai syenit s 
tartósságra állítólag vetekedik a mauthau- 
seni gránittal. Ennél azonban sokkal ol­
csóbba kerül, mig ugyanis ez utóbbinak

ezrét 300 írtnál drágábbért lehet kapni, 
addig az áHamvasul a syenit ezrét 294 
írtért akarja adni. Jó lesz véghatározat 
előtt csalhatatlan szakértők által megvizs­
gáltatni ama köveket, nehogy vásár után 
botránykövekké váljanak.

A fővárosi serfőzde-tulajdonosok folyamod­
tak, hogy a sör akójának méréséért sze­
detni szokott 25 krnyi sörmérési dij be- 
szüntettessék; a tanács f. hó 30 án tartott 
ülésében, a gazdasági és pénzügyi bizott­
mányok előterjesztései alapján folyamo­
dók kérését jogosnak találván, elhatározta, 
hogy ezen dij szedése f. évi április hó 1-től 
kezdve beszüntettessék s az ügyet véghatá­
rozat végett a közgyűléshez terjeszti.

Egyleteié, intézetek.
Meghívás. A budapesti philologiai tár­

saság f. é. ápril hó 7-én, szerdán d. u. y26 
órakor a m. tud. akadémia Ki-faludy-ter- 
mében tartja rendes havi ülését, melyen 
nemtagok is megjelenhetnek. Az ülés tár­
gyai: 1. 1). J. Juvenalis II-ik satirája: 
„Hypocvitae.“ Dr. Barna Ignácz. 2. Tanag- 
rai régiségek Dr. Pasteiner Gyula. 3. 
ÜEghvári Tóth László, mint görög költő. 
P. Thewrewk Árpád. Kelt Budapesten, 
1875-ik évi ápril hó 3-án. Garami Rikárd, 
titkár.

Athletika. A magyar athletikai club ápr. 
8 kán (csütörtökön) d. u. a pesti nemzeti 
lovarda termeiben (öt pacsirta-utcza) tartja 
alakuló gyűlését, melyre az eddig alájegy- 
zett valamennyi tagok ezennel tisztelettel 
meghivatnak. Az ideigl. bizottság nevé­
ben : Sárkány J.

Törvényszéki csarnok.
ítélethirdetés. Karlovszky Gusztáv 

bűnügyét, kit a pesti kir. fényi tőtörvény­
szék 1874. évi deczember hó 30-án hamis 
váltókészités és sikkasztás miatt négy évi 
börtönre Ítélt, s ki ez ítélet ellen a kir. 
táblához felebbezett, ez utóbbi mint má­
sodfokú bíróság f. évi márcz. 31-iki nyil­
vános ülésében vizsgálat alá vevén, a kir. 
törvényszék ítéletét némikép módosította. 
A pesti kir. fenyitőtörvényszék mai (ápr. 
2-ki) nyilvános ülésében, vádlott Kar­
lovszky Gusztáv személyes jelenlétében a 
kir. táblai Ítéletet kihirdette, mely lénye­
gében a következő: Vádlott a Kranicz 
Ferencz kibocsátó kárára hamisított váltó 
készítése, továbbá Tóth István nevére ko­
holt magánlevél tekintetéből emelt csalás 
vádja alól tényállás hiányából felmentetik ; 
ellenben özvegy Sántha Józsefné ezüst 
készletének elsikkasztásában bűnösnek 
mondatik ki; végre Karlovszky Lajos és 
Rutkay Sándor által kifogásolt váltókra 
nézve hamis váltó készítésének vádja alól 
tényállás hiányából felmentetett; egyebek­
ben a kir. törvényszék ítélete (a 4. évi bör­
tön büntetés is) érintetlenül hagyatott. 
Vádlott, ki a deczemberi végtárgyalás óta 
külsőleg szembetűnően megváltozottnak 
látszik, az Ítélet indokainak meghallga­
tása nélkül a legfelsőbb itélőszékhez feleb­
bezett.

Rendőri hírek: Vörös N. ismeretlen 
illetőségű 35 — 40 éves napszámos, f. hó 
1-én délután a józsefvárosi kis-templom- 
utcza 1. sz. alatti lakásán, eddig ki nem 
derített okok miatt megmérgezte magát. 
Hullája bonczoltatás végett kórházba szál­
líttatott. — Schönfeld Gyula 35 éves 
izraelita, nőtlen, az Unió viszontbiztosító 
társulat, hivatalnoka az utóbbi időkben 
feltűnően levertnek látszott, s f. hó 1-éről 
kelt levelében öngyilkossági szándékát je­
lentvén, nyomtalanul eltűnt.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, ápr. 3-kán : 
Hank Minnie k. a. vendégjátékául: „Mignon“. 
Regényes opera 3 felv. Goethe „Meister Vilmos 
tanuló évei“ czimü regénye után írták: Carré és 
Barbier. Fordította Ormay F. Zenéjét szerzetté 
Thomas A.

Vár-színház. Ma, szombaton, április 3-kán, 
először: „A sphinx“. Dráma 4 felvonásban. Irta 
Feuillet Octave. Fordította Pan lay Ede.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Triest, április 2. O felsége a király ma 
ide megérkezett, és az indóháznál roppant 
számú néptömeg által örömriadással fogad­
tatott, hol a hatóságok, miniszterek és kül­
döttségek üdvözlék az uralkodót; a podesta 
üdvözlő beszédében az egész nép hódolata 
és loyalitásának adott kifejezést. Az utat 
a lobogókkal diszitett kőparttól egész a 
helytartósági épületig sűrű néptömeg fog­
lalta el két sorban. A palotában ő felségét 
a papság, a tábornoki kar, a császári és vá­
rosi hatóságok fogaddk. Az idő gyönyörű, 
a tenger csendes.

Bern, ápr. 1. A világpostaszerződést az 
összes aláírók ratificálták; Francziaország 
is megígérte hozzájárulását.

Santander, márcz. 31. Hivatalos jelen­
tések szerint a carlisták öt zászlóalja 
ágyukkal behatolt Bamalesnál Santander 
tartományba; ezeket követte a carl ista 
haderő zöme a trónkövetelővel együtt. Azt 
gyanítják, hogy a carlisták Castiliába szán­
dékoznak benyomulni.

Berlin, április 1. A császár személyesen 
jött a külügyi hivatalba, hogy Bismarck 
herczeget születésnapja alkalmából üdvö 
zölje. A császárné palotahölgyet küldött, a 
német trónörökös szintén személyesen üd­
vözölte Bismarckot, a bajor király üdvözlő 
levelet küldött, a birodalom minden részé­
ből és külföldről is számos üdvözlő irat ér­
kezik.

(Este érkeztek.)
Trieszt, április 2. (Eredetitávirat.) 

O felsége reggel 71 audientiát adott. 
Délután látogatást tett báró Piuo hely­
tartó nejénél és herczeg Wiirttemberg- 
nél. A kereskedelmi kamara hódolata 
bemutatásánál a Predil-pályát, a vá­
rosi tanács a Laak vasutat hang­
súlyozta. O felsége komoly egyetér­
tésre hivta fel őket. A görzi ünnepélyek 
programmja tudomásra hozatott. A 
A kivilágítás most veszi kezdetét nagy 
fénynyel. A szobor leleplezésnél hol­
nap Porenta lovag beszél, melyben ki 
fogja emelni Miksa császár érdemeit; 
és kérni fogja ő felségét, hogy a szo­
bor felállításának tényében Trieszt vá­
rosa hódolatát tekintse.

Trieszt, ápril 2. Ő felsége délután 

számos egyéniséget fogadott magán­
kihallgatáson, köztük több községi kül­
döttséget és az „Edinost“ szlovénegy­
let küldöttségét, több munkás-egyletet 
és a consuli testületet; meglátogatta 
azután a nagy gőzmalmot. O felsége 
mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta­
tott nagy népsokaság által. A munkás- 
egyletek fogadásánál ezeknek ő felsége 
következőleg válaszolt: Elismeri a mun­
kás-egyletek hasznos voltát, ha azok 
valódi czéljuknak, a munkások hely­
zete javításának megfelelnek; de nem 
akkor, ha azon ösvényről letérnek, a 
mi különben főleg azok vezetőitől függ, 
nem kétkedik, hogy a munkások jelen­
levő képviselői ezen alapelvhez ragasz­
kodnak, és megígérte támogatását a 
munkások helyzetének javitásraá irá­
nyuló törekvéseikben.

Bécs, ápr. 2. Ő felsége tegnap fogadta 
Tetuan hrg újonnan kinevezett spanyol 
követet s átvette hitelesítő iratát.

Bréma, ápr. 2. A „Wesér Zeitung“ je­
lenti : A német kormány, tekintettel az 
ártatlanokat érhető következményekre, visz- 
szautasiíá a spanyol kormány azon ajánla­
tát, hogy Zarauz-t — büntetésül a német 
lobogón a Gusztáv hajó lövetése által el­
követett sérelemért — lövesse.

Trieszt, április 2. ő felsége a városi ta­
nácsot és kereskedelmi kamara tagjait fo­
gadta, üdvözleteikre legkegyelmesebben 
válaszolt és intette őket a kormány egyet­
értő támogatására.

Fulda, ápril 2. A püspöki értekezlet 
véget ért. A pápa áldást küldött a gyüle­
kezetnek és kitartásra inté.

Becs, április 1. (Zárlat.) Hitelrészvény 240.75. 
Galicziai 236.50. Állam vasút 309.—. Rente 71.05. 
1860-as 112.50. 1864-es 139.—. Ezüst 103.50. Lon­
don 111.15. Unió-Bank 115.—. Által, épitő-bank 
17.—. Magy. földhitel 77.—. Angol-osztrák 138.—. 
Lombard 147.—. Tramway 124.—. Hitelsorsjegy
165.50. Napoleond’or 8.87. Arany 5 22. Frankfurt 
53.85. Porosz péuzutalv. 62.85. Török sorsjegy
55.75. Angol épitőbank 37.—. Municipalbank
31.25. Szilárd.

Bécs, április 2. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.50. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
224.75. Magy. záloglevél 86.80. Erdély 131.—. 
Magy. kel. vasút 53.25. Magyar sorsjegy 83.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.54. 
Angol-magyar 19.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 64.—. Alföld 131.—. Magyar észak kel, vas.
120.25. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.80. Tiszai 
vasút 196.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 2. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.60. Osztr. hitelrészv. 217.25. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. államvasp. részv. 282.—. 1860-diki
119.75. 1864-diki 308.40. Evjáruléki papír 65.25. 
Evjáruléki ezüst 69.20. Lombard 129.50. Galicziai 
213.—. Magy. sorsjegy 169.75. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 2. (Zárlat.) Galicziai 108.—. 
Lombard 265.—. Ezüst-jöv. 69.75. 1860-as 121.50. 
Bécs 182.30. Romániai —.—. Allamvasut 565.—. 
Papir-jöved. 65.30. Hitelsorsjegy 357.—. 1864-es 
309.—. Hitelrészvény 439.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

Páris, április 2. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64.02. 
5%-os jövedék 102.95. Olasz jövedék 72.—. Al­
lamvasut 693.—. Credit mobilier 480.—. Lom­
bards 330.—. Töröksorsjegy 131.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Páris, április 2. Liszt 52.—, 53. Répaolaj
75.75. 77.75, 79.50. Lenmagolaj 70.25, 71, 71.50. 
Szesz 53.25, 53.50, 55. Czukor, finomított 148.

Berlin, április 2. Búza 181.50, 187.50. Rozs 
149, 148.50. 145.50, 145. Zab 171—, 163— Olaj 
54.90, 56.—, 59.30. Szesz 56.60, 58.90, 61.20.

Stettin, április 2. Búza 185.50, 185. Rozs 146. 
Olaj 52, 56.50. Szesz 57.20, 60.—. 60.20.

Köln, április 2. Búza 19.80. 18.95. Rozs
15.50, 14.85. Olaj 30.20, 30.30, 30.50.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, ápr. 2-án. Az előtőzsdén 

nehány kötés 239.50—239.80-on, m. hitel 
eleintén 7fiy2 visszaesett 76-ra, zárlat 76 ’/p 
—TG1/), municipálb. 32, takarék és hitel 
5 D/jj-en fizettetett. A déli tőzsdénosztr. 
hitelre nem volt üzlet , névleg 239.40 
máskülönben meglehetős élénkség ural­
kodott, legkivált takarékpénztárak ke­
resettek. Kötés előfordult, municipálb. 
32ys—32-őn, angol-magyarra 19*/2 en, 
magyar földhitelrészvény 761/4—7G7/s *a* 
karék és hitel 51 J/2, budai kereskedelmi 
bank 161, tisztvis. egylete 8-on, or.-zágos 
központi takarekp. 90 — 90.50, fővárosi 
tak. 142, külvárosi 45 és 46, Viktória gőz­
malom 100-on, budapesti gőzm. 635, pesti 
keresk. b. záloglev. 88.50, arany 5.213/4, 
ezüst 104.40, váltó Hamburgra 54.05, Lón 
donra 111-en. Keresett volt: m. keleti 
vasúti elsőbbs. 72 15, vasúti köles. 100.88,
l. hazai tak. 2320, Erzsébet gőzm. 107.50, 
hengermalom 740. K ináltatott: pesti 
lóvasut (23 frtos szelvényen kívül) 230-on, 
Luiza gőzm. 99-en, Pannónia gőzm. 370, 
gyapjumosó 100, Sclil ck vasöntöde 120, 
Dräsche téglavető 138-on.

Az esti tőzsde igen szilárd, de üzlet 
nélkül. Zárlat: osztr. hitel 240.60—240.70,
m. földhitel 76.25 —76.50, takarék és hitel 
51—51.50, municipálb. 32—32.25.

Árutőzsde. Kínálat igen csekély, 
forgalom jelentéktelen, árak változatlanok. 
Usance-buza tavaszra 4.63y2, őszre 4.55. 
Zab tavaszra (30,000 mérő) 2.12—2.13. 
Bánsági tengeri máj.—jui. 3.24—3.26. 
Káposzta-repcze aug.—szept. 10.25.

Bécsi tőzsde, ápr. 1-én. Az elő­
tőzsdén ma is jelentéktelen az üzlet; a 
hangulat azonban a német piaczok szilár­
dabb jegyzései folytán kedvező. A forga­
lomba jött értékek legtöbbje magasabb 
árakon kelt; legkivált kedveltek az anglo 
bank részvényei. A déli üzletben egyes 
bankpapírok iránt vételkedv mutatkozott, 
a többiben az árfolyamok változása és a 
forgalom kiterjedése csekély volt. Zárlat: 
hitelrészvény 238’50, m. hitelb. 225’25, 
anglob. 136, egyptomi bank 182, uniob. 
113-75, bankverein 119, osztr. nemzetibank 
959, osztr. államvaspálya 309-50, tiszavi- 
déki 197-75, Károly Lajos vaspálya 234-25.

Figyelmeztetés szőlőgazdá­
inknak. Wágner I ászló, ki az 1872-ki 
lyoni borászati kiállításon hazánkat király­
biztosi minőségben képviselte a szőlők­
nek tavaszi fagy elleni megóvá­
sáról igy nyilatkozik : Bortermelőinket

leginkább a tavaszi utófagyok szokták ér­
zékenyen sújtani, melyek leginkább nap­
keltekor köszöntenek be. — E fagyok 
ellen legjobb óvszer a füst, minek mes­
terséges előállítására Bari lie és La Lo- 
yere gróf franczia bortermelők a kátrány- 
tartalmú „nehéz olajat“ használják, melyet, 
részint a kőszénpogácsából (briguette), 
részint a légszeszgyárakban melléktermék 
gyanánt tetemes mennyiségben nyernek, 
melyek igen olcsón szerezhetők be. E ne­
héz olaj meggyujtva rendkívül nagymeny- 
nyiségü sürü füstöt ad, melyen sem a nap­
sugarak, sem a talajból kiemelkedő hősu­
garak nem képesek áttörni. — A füst elő­
állítására a nevezett franczia bortermelők 
vasbádogszelenczéket használnak, melye­
ket a szőlők közt az utakon, ösvényeken 
helyeznek el. — A szőlő körül, a széleken 
sűrűbben rakandók a csészék mint a közé­
pén, minthogy a füst normális viszonyok 
közt úgyis a középén egyesül; mig ha 
légáramlat támad, a szőlő azon oldalán 
fejlesztendő ki nagyobb füst, a honnan a 
szél jő. — Wagner szerint igen czélszerü 
a fagy ellen oltalmazandó szőlő kerületén 
igen sűrűn lerakni a csészéket, s közelében 
nagyobb kátrány-olaj készletet tartani. Nor­
mális viszonyok közt csak minden második 
csészébeu fogjuk meggyujtani az olajat. 
Ha azonban légáramlat támad, a szükség­
hez képest megkettőztethetjük a füstfej­
lesztést, és pedig a határ vagy kerület azon 
részén, mely az uralkodó szél irányának 
megfelel. Ilyenkor tehát a csészék tartal­
mát sorra mind meggyujtjuk. A csészéket 
a szőlőben azonnal elhelyezzük, mihelyt 
a tőke kihajt; megtöltjük olajjal, befödjük 
(nehogy az eső vize behatolhasson és saját 
nagyobb fajsulya folytán az olajat a csé­
széből kiszoríthassa) és helyben hagyjuk 
mintegy májushó végéig. Midőn azután a 
fagy veszélye beköszönt, azonnal meggyujt­
juk az olajat és megóvjuk a tenyészetet. 
Ezen elővigyázati intézkedések kora ta- 
vaszszal egyszer mindenkorra az egész ta­
vasz tartamára megtétetvén, már most bát­
ran nézhetünk a veszély elébe. Tiszta idő­
ben, korán reggel észleljük a hőmérőt és 
ha az -|~ 3 fok Reaumurnél (mintegy 4 fok 
Celsiusnál) alább szállna, rövid idővel nap­
kelte előtt felgyújtjuk a bádogcsészékben 
lévő kátrányos olajt. A kátrányos nehéz 
olaj kissé nehezen gyulád meg: fel kell 
előbb bővülnie, mielőtt lángra kapna, miért 
is felgyujtására a gyakorlatban megfelelő 
nagyságú szalmacsutakot használunk. Min­
den munkást vagy cselédet egy suhancz 
előz meg, ki a bádogcsészékről a födeleket 
leszedi és magával vivén, az olajtartók 
mellé helyezi. A költség mely a szőlőnek 
az utófagy ellen ily módon való megóvása 
alkalmával fölmerül, következőkép számít­
ható ki. A suresnesi kísérletek alkalmával 
például 360 pléhcsésze (mely alakjára nézve 
hasonlít nagy és igen mély tányérhoz 3/4 
liter (egy iteze) tartalommal darabonként 
25 krajczárjával számítva, kerül 90 forintba 
Az ilyen pléhcsésze tiz évig is szolgálván 
amortisalás és kamat fejében 15 száztólit 
számítva, a csészére fordított évi költség 
leend 13 ft. 50 kr. — Egyszeri füstölésre 
megkivántatott ezen 360 pléhcsészében 
összesen 270 liter vagy 48/is akó kátrányos 
olaj. Francziaországban ezen olaj hektoli­
terje kerül 10 frankba, nálunk ezt akónkint 
kerekszámban 21/, forintba számítva, e 
fennebbi olajmennyiség árának meg fog fe­
lelni 12 ft; — 12 napszámos fizetése egy 
óra tartamára 4 ft 80 kr. A költség tehát 
35 kát. holdnyi területen 30 ft volt, vagyis 
katasztrális holdanként alig több 85 kraj- 
czárnál: megjegyezvén, hogy egy katasz­
trális holdnyi területre, a szőlő megóvása 
czéljából középszámban 10 pléhcsészét he­
lyezünk el. —

Minthogy az illeték! szabályok szerint 
azon beadványok, mellékletek s felzetek, 
melyek a magyar koronái területbeli lako­
sok által az osztrák bíróságokhoz és ható­
ságokhoz intézteinek, osztrák, — ellenben 
az osztrák állami terület lakosai által a 
magyar koronához tartozó országokban 
lévő bíróságokhoz vagy hatóságokhoz inté­
zett beadványok, mellékletek s felzetek 
magyar bélyegjegyekkel látandók el, s kü­
lönben is előfordulnak esetek, melyekben 
az egyik állami terület lakosainak a másik 
állami terület bélyegjegyeire van szüksé­
gük, a magyar pénzügyminisztérium — 
egyetértőleg az osztrák minisztériummal 
— intézkedett, hogy f. é. május 1-től kezdve 
a budapesti központi bélyegjegytárnál osz­
trák bélyegjegyek és viszont a bécsi köz­
ponti bélyegjegytárnál magyar bélyegje­
gyek legyenek szerezhetők.

A pesti h. e. takarékpénztár- 
egyesület azon vidéki pénzintézetek közül, 
melyek nála az osztr. nemzetib. alapjából! 
váltóvisszleszámitolás végett beadványa­
ikkal jelentkeztek, ez ideig 118 intézettel 
lépett összeköttetésbe s ezeknek 5.060,000 
frt v. 1. hitelt engedélyezett. Ezen pénzin­
tézetek közül azoktól, melyek az üzleti ösz- 
szeköttetést már teljesen rendezték, mai 
napig 3.648,944 frt 23 kr. értékű váltót 
számítolt le, ebből 2.973,515 frt 29 kr. ér­
tékű a bank budapesti fiókintézetéhez 
visszleszámitolás végett beadatott, 891,138 
frt 29 kr. értékű időközben lejárt váltók 
a pénzintézetek által beváltattak; marad 
leszámítolva 2,757.805 frt 94 kr.

Az Első magy. ált. biztositó 
társaság közgyűlése szombaton 
ápril 3-án d. u. 4 órakor tartatik meg a 
a társaság dunasori épületében.

Nagy-Surány-nyitrai vasat. 
Mint a Közp. Közi. Közlöny jelenti, Tóth 
Vilmos, gr. Brechtold László és érdektár­
saik egy Nyitramegyében Nagy-Suránytól 
Komjáth és Ivánka községeken át Nyitra 
városáig vezetendő és az osztrák állam­
vaspálya nagysurány-tótmegyei szárnyvo­
nalához csatlakozandó gőzmozdonyu, má­
sodrendű vaspályára még a múlt évben 
megnyervén az engedélyt, most már folya­
modnak az építési engedélyért, minden 
állami kamatgarantia nélkül. A pályát 
tulajdonkép'-n az osztrák allamvasuttársa- 
ság építi; Nyitramegye, az érdekelt köz­
ségek és birtokosok pedig részint a munka­
erőt, részint a szükséges földterületet adják 
ingyen.
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KÖZÉRDEK. - SZOMBAT, 1875. ÁPRILIS 3.

A BUDAPESTI ÁRU- ES
ÉHTÉKTÓ^SDE ÁRJEGYZÉSEI^
—  ̂ Adva

(HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI 1875.

BÚZA
B?

1
Vám- __

mázsánként
% frt kr.—frt kr.

Vám-
mázoánként
U frt kr.—frt kr.

hánsáiri uj 84 4. 0—4.60 85 4.65 -4.75
86 4.80-4.85 87 4.85-4.95

u| 88 4.95—5.05 89 5.05—5.10
f U /llT. Uj 84 4.55—4.60 85 4.70—4.80

uj 86 4.85-4.95 87 5.00—5.05
uj SS 5.05-5.15 89 5.15-5.20

pestr. Uj •Ä 84 4.45—4.55 85 4.65-4.75
uj _ 86 4.80—4.85 87 4.90 -4.95
uj 88 5.00-5.10 89 5.10—5.15

fehérni. aj S 84 4.55 —4.65 85 4.75 -4.85
86 4.90-5.00 87 5.05-5 15

Uj 88 5.15—5.20 89 5.20 - 5-25
bácskai uj — — — —

Uj -- -- 1  

Babona árak 1875. április 2.

ff
ROZS................SO után
ÁRPA maláta . 72 „

„ takarni. 72 ,,
ZAB.................. 50
KlKORIfZA, bán. mérő 

„ másnemű .,
ZAB..................50 font
RE PCZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 ,, 
KÖLES S2 „

Minta-liszt

Han­
gulat frt kr.—frt kr.

csendes 3.55—3.60
szilárd!) 2.70—3.00
szilárd!) 2.50—2.60
lanyha 2.05—2.15
lanyha 3.00—3.05
lanyha 2.90—2.95
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
szilárd 3.----- 3.10

Fénz

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871 -ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki m. k. kínost, ut. 6ofo ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1807. zár.
„ „ temesi b.
„ ,, 1867. zár.
„ „ horr.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllöváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. Solo. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
Pécs-barrsi vasat.....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
llmiai ,, «
l'jpest-Kákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya................ .. .

Bankok:
Miiniripillis hitelbank........... ..
Angol-magyar bank................
Magyar általános hitelbank . .
Franeo-magyar bank................
Magyar által, fölilhitelrészr.-t. 
Kisbirtokosok főid hitel intézete 
Takarék- és hitel-egylet

Adva

100.85
83Í85

79.50
78.
76.75

1160 — 
43.— 

356.

Tartva

1.15

80.-
78.50
77.2;

76.50 
74.25
90.50

1180 — 
46.- 

358.—
59.- 60.—

229.50 230

63. -

31.75
19.50 

224.50
64.
76.75 
40.
51.50

64.-

50 Bnda-óltudai népbank . . .
100 iparban k...........................
200 ij,„iai kereskedelmi bank .
500 pesti ,, ,, •
200 Pesti iparbank...................
100 Pest-budai kézműves-bank 
50 Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. 

100 Országos központi „
1000 Pest 1 I. hazai „
100 Pest-Budai fővár. „
100 pest-kiilvárosl „
130 Szent-Endrei „
50 Újpesti „ • •

Halmok:
500 Concord la-gőzmalom..............
200 Erzsébet-gőzmalom................
100 Luiza-gözmaiom ...................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . .
500 Hengermalom.........................
300 Vlctoria-gözmalom................
500 Első budapesti gőzmalom . . . 

1000 Pannonia-göznialom..............
Különféle iparpapirck:

80 Épitőtársuság, Pesti..............
500 Serföződe, I. magyar..............
200 Sertéshízlaló...........................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda
500 Pesti...........  „
175 „Franklin-Társ ulat“...........
500 Ganz-féle vasöntöde..............
200 Gschwindt-féle szeszgyár . . .
200 Kereskedelmi épület.............
200 Gyapjuitiosó és hízom. I. magyar 
100 Salgó-Tarjáni kőszén ... 
100 »» vasöntöde

Adva Tartva
~'Be~

31.501 32.— 200
49.— 50.— 200

161 - 162.— 200
770.— 775 - 500
325.- 327.— 200

52.50 53.50 200
23.- 105

200
200

43.- 45.-
90.50 90 75

2520.— 2340.—
142. - 143.-
45.— 46.-
43.—
34.— 36.-

185 — 190.—
117 50 118.50
98.— 99.— 300

235 — 238- 300
740.— 745.— 200
100.— 102.— 100
635.- 640 — 150
360.— 370.—

19.— 20.-
395.— 397.—
138.— 140.— s ~
258.— 260.— •a á
540.— 550.— 5 =

270 — 
215.—

275.—
217.-

4
3/4

3
98.— íooi— »V*

5
30.— 32!— 4

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spedium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (I)rasehe) 
Általános Waggon-kölrs. társ.
Alagút-társasán........................
Tégla- és mészégető, újlaki • • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V?fl!° 

„ járadékbárcza 61,0 
„ jelzálogbank . 5Vo° ° 
„ ált. föidliiteitárs. (io/o 
„ „ » "'/»»/<’ 

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya - • • 5 o/o 
Magyar gaiieziai vasp. ez. 5 o'o 
1. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánezhid .... 0°l° 
Budapesti malom ...........6 °!°

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar S frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és mnsynr ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Fr: nk űrt 100 din. frt után 
Iliim!). 100 din. bir. Mark után 
London 10 font. Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Párig 100 franc után

87.—

79.—
87.75
86.75
88.25
86.25

85.50 
175

5.21
8.88
8.88

104.25
1.62*

53.80
54.-

111.—

43 8,

Tartva

87 25

80.
88.-
87.-
88.50
86.75

85.75 
177

5.22
8.89
8.89

104.75
1.63'

54.-
54.10

111.25

44.-

I. Osztr. államadósság.
Egy s. jár., jegyekb. máj.-nov. 5»/c 

„ „ ezüstben jnn.-jnl. öa/o
Sorsolással ISUe-bölegész sorsj. pp. 

„ ISOO-ből 100 frtos iiojo
„ 1804-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi ö.>/o.............. • •
Erdélyi őo/o....................
Temesi Bánság 5o/o....................
Temesi is<>7-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

„ 18C7-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkelcsönök.
Dunaszahályozási 5o/o 100 frtos . ■ 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
Gömöri záloglevél őt>/o 150 frt . . •
.Mag) ar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt...........
,, szőlödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi Go/o.................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. h. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar liank 200 frt. 40e/e 
Magyar földhitelintézet 200 Irt 50 
lit-resk. és iparhitelintézet 100 frt 
Magyar általános hitei int. 200 Irt 
Pesti kereskedelmi Imiik *>00 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-oszt rák 100 frt...................
Franeo-magyar 200 frt...................
Magyar ált. iminieipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ....................
Uniobank 200 frt . . .......................

Adva

71.15
75.65

274.-
115.50
138.75

Tartva

71.20 
75.75 

276, 
115.75 
139.25

80 25
75.75 
77.50
76.75 
79.25 
78.

99.15
100.70

83.75 
82 50 
73.50 
90 -

137.25 
20 . - 
76.50 

239 25 
225 —

954,
114.50

80.75 
76 25 
78 25 
77.25
79.75 
78 50

99.40
101.20

-.50

239.50 
225

956.-
114.7

50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagőzliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-harcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

észak-kel. pálya 200 frt ez. 
keleti pálya 200 frt 

„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. So’o 

_ 36 éves visszafizetés . ho[o
Nemzeti bank o. é. 5oío....................
Mag-ar földhiteltárs. 34 év öl/,»■» 

földhitelintézeti «' .o/o. . ■ 
„ kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 20« frt ez. 5 e/e 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. o,i. o 
Pécs-liaresi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ■••••••
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampály a ÖOO frank 3o/e...........

„ 1867-lkl 3e/e..................
„ 200 frt 5 e/e..................

Tiszavidéki............................3e/e .
Magyar észak keleti 300 frt őe e . 

„ keleti . . 300 frt 5 e/e .
nyugott . • ■ 200 frt öe/e . 

Eperjes-!arnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kiü.

Adva

131.25 
456 —

133.50

309.—

Tartva

13175 
458.-

134.

309.50 
145.501 146.— 
197.25 
120 —
120 50 

58.25 
130.—
125.--

96.25 
87.- 
95.- 
86.75 
86 80 
87.50

77.5(1 
69 25

8:150
78,-

139.50
138.—

83.70
72.60
68.80

101.50

197.75 
121, 
121.— 
58.75 

131. 
126.

96 50 
87.50 
95.15 
87- 
88.- 
88.

25
84.- 
78.: 

140 — 
138.50

102,

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt...................
Clary 40 frt pp. . . ....................
Dunagö/hajózási társ. 100 frt p
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Keglevich 10 frt.........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Iiudavárosi kölcsön 40 frt ... .
Pilffy 40 frtos pp....................
Rudolf-alapítvány 10 frt ... .
Síim 40 frl pp............................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt
St.-tienois 40 frt pp..................
Stanislau városi 20 frt...........
Trieszt város 100 frt pp. ....
Waldstein 20 frt pl..................
Wlndlschgritz 20 frt..............

IX. váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 3'/se/e 
A iigslm rgra 100 frt dőlném. 4 */, e/e
Berlin 100 tallér.................4 e/e
Boroszló 100 tallér........... 4e o
Brüssel 100 frs 4e,e
Frankfurti 100 frt dőlném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 e/e 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 4 e/e
Paris 100 frank .................4 e/e

lis 1-én.

Adva Tartva

27.501 28. 
94.50] 95. 
17 2!
14.56
16.25
27.75 
27.50

35.75 
16.5!
27.50
15.75 

109-
23.25
20.50

!.80

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. *raiiy.........................
‘»Ó-frankos arany ........... ..
Orosz imperial**......................
Mária-Tt-rézia-1 allér...........

Egyleti tallér
Porosz pénztári utaltauy

92.15

1.20

5.22

9 4. Go
92.3

5.23 
8. «8 8.89

,BESCHER LLOYD"
legfiiggetlenebb,ylegolcsóbb, tizenkétszer lietenkint megjeleni>

német politikai-kereskedelmi napilap.
A Budapesten kétszer naponkint megjelenő egyetlen független német, nagy, politikai-kereskedelmi közlöny az »Unga­

rischer Llovd« a legjobban értesült és legjobban értesítő, politikai, pénzügyi es kereskedelmi vezerozikkekeü lei elczcsek.t e 
táviratokat hozza, továbbá bőtartalmu mulattató tárezákat, a legújabb és legérdekesebb tranczm cs angol regényeket j» neuiet 
átdolgozásokban, számtalan helybeli és külföldi újdonságokat, pikáns not.czeket, törvényszék, tárgyalásokat közelről es távoliul, 
hetenkint egy mezőgazdasági és egy divatmellékletet, a leghitelesebb értéktőzsdei, gabna- es aruertesitoket, menetrendeket es a

Előfizetési feltételek:
leghathatósabb hirdetményeket.

Egész évre lsz. pos. küldve 
Félévre »
Negyedévre » >
1 hónapra »

Egész évre Budapesten 
Félévre 
Negyedévre 
1 hónapra

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet kiadá­
sában Budapesten (IV. egyetem 
utcza 4. s-.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

JÓSIKA IÜLIA.

PÁLYAVEZETŐ.
Jó tanácsok

1 világba lépő fiatal leányok
számára.

(8-rct, 432 lap.) — Fűzve 
2 frt, diszkötósre 2 ft 80 kr.

Az „Ungarischer Lloyd” „Cornelia” mii- és divatmeiléklettei együtt:

p*HÍ

Egész évre lsz. pos. küldve 
Félévre
Negyedévre » > »

Egész évre Budapesten
F élévre
Negyedévre

W”.

Az esti kiiiilás postai kiiliinkiildéscért feliillizetés évnegyedeiikint I forint.
Előfizetésre ajánljuk a postautalványok használatát. A czinnt az utalványra lehet 

Írni\ vagy az utóbbira czimszalagot is tehet rag asztalit.

Az JipisÉr Lloyd" üzletigazgatósága.
Budapesten, 2sas-utcza 14. sz.

per jjer
rtf • Cey • '

HólEiek liftára.
Legújabb és legteljesebb

levelezőkönyv
n ö k s z a m a r a

Negyedik bővített kiadás.
(8-rét, Vili és 312 lap )

A ra kemény kötésben 
1 frt 50 kr.

HÖLGYEK LANTJA.
Magyar koltőnók müveiből,

Szerkesztette
ZILAHY KÁROLY.

Egy aczélmctszcttcl.
Második bővített kiadás.

Ara fűzve 2 frt, iliszkötcs- 
ben 3 frt.

a

Magyarország legolcsóbb forrása.
fjgp Újonnan nyitott

első Mapti 23 és 26 irajezáfös
ÁRU-BAZÁR.

Itécsi rőf, damit rag1/ pár. "VWJ

Buha-szövetek, sima, csíkos, 

vagy koczkásak. Perkál, creton, 

koczkás harcként; fonal-, házi és 

bör-vászon, chiffon, atlasz-csinvat 

törülközők, cotton, vászon- és 

battiszt-zsebkendök, broche-ken- 

döcskék, bársony- és selyemszala­

gok, harisnyák, sok más egyéb 

tárgyak.

Minden csak 23 kr.

Finom divatos ruha-szövetek, 
sima, csíkos vagy skót koczkázot- 
t.ak.‘Finom lüstreminden színben, 
plaid-szövetek, cosmanai perkál, 
creton, török (hálókabátokra való) 
csíkos és hölgy - barchant, szilé­
ziai fonal - és hollan i vászon, 
chiffon, wallis-csinvat. ágynemű- 
szövetek , matrácz - és pamlag- 
csinvat, vászon-dumaszk-tliriilkö­
zök . asz'alkendók , párna - héj. 
bársony, selyem- és bársonyszala­
gok, 4- 4 szőnyegek sok más egyéb 
tárgygyal.

Minden csak 26 kr.

S

Első budapesti 23 és 26 kros áru-bazár
király-utczn 1-t-ik szám.

Küldemények utánvét mellett pontoson eszközöltetnek, minta és áru­
jegyzékek díj nélkül küldetnek.

L~m* - IssmaBM/

!p
BUDAPEST : Diána-fürdö. BECS : I. Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, záloglevelek, sorsjegyek
vétele és eladására, valamint

fölváltasara.
Tőke-elhelyezésre következő fkisorsolási előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jövedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen

of jg t>

Vissza- -5 Nőv- kama- 
fizetési = é £ . .tozás 

határ-iüó > i -i < rt^k lODnév 
S-16 £ ért.

100 4.«
105 4.g,
120 ar. 5% ar 
100 „ 50/„ „
100 , 
100 . 
100 
ÍOO 
100 
100 
100

6% „ 
5% . 
5'/,%
0°o
5>/,»/o
6°'o
5'tf/o

Az árzat-értékek megnevezése
Szelvény­
kifizetési
határidők

„ _ . ^ g y .2 >,(V)
W .q M O •£ W

Magyar szöllödézsma-váltaági kötvények ( 7° 0-os adónak 
n föld tehermentesítési „ i vannak alávetve
n vasúti kölcsön..............................................................
„ keleti vasutelsöbbségi kötvények II. kibocsátvány
„ kincst. jónyok 1874-röl..............................................
7) földhitel-intézet arany-záloglevelei..........................

r r papir-záloglevelei..........................
Pesti magyar keresked. bank záloglevelei..........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei.........................................

tí általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei .

január, Julius 
május, november 
január, Julius 
január, Julius 
junius, deczember 1 
márcz , szeptemb. 
május, november 
február, augusztus 
január, Julius 
junius, deczember 
junius, deczember

Jegyzet

Még csak 15 évig lesznek for- 
[gnlomb.

Az arany-agiót 10%-al véve.
n f T) » n

Visszafizettetnek 1879-ben.

Az énnek, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

tv leg jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvételnek.

hmmjlmuú
magyar czipőgyára

Budapesten, király-ut^za 1. szám, ajánlja

Hölgyek sznmnrn:
brünel - topárikákat lakbör- 

orral, finoman diszitve 2 frt 
80 krért;

topánkákat gummi - czúggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bör-topánkákat erős chagrain- 
böl szöges és srófolt duppla- 
talppal, 3 frt. 50 krért;

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féle láb­
belit 1 frttól 3 írtig;

Urak szamara:
topánkákat chagrén- vagy erős 

zerge-bőrböl 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba­

garia-bőrből , srófos duppla 
talppal, 4 frt. 50 kréit; 

topánkákat lakkos bagaria- 
bőrből srófmunkával; 5 frt 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

' Vidéki megrendelések posta-utánvét mellett.

c/fh\o cf^y-j 0

iM«

ál
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r/á^p c/^V:
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Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő
H8S_"SSB/íli3_^ ■■ l<uL - ]

papírokat; ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.

Részvény

315 Első magyar biztosító társaság részvényei..........................
300 Pannónia viszont-biztositó társaság részvényei . .
200 Magyar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 

5u Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap
részvényenkint)...................................................................

500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül)200 „ közúti vaspálya részvényei .........................................
100 Országos központi takarékpénztár részvényei (szelv. nélk.) 

1000 Első hazai takarékpénztár részvényei....................................

Hozzávetőleges összjövedelem.

1105 50
370 20
206 18

Részvény

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei .
500 Hengermalom részvényei..........................
500 Budapesti gőzmalom „ ..........................
500 Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül) 
200 „Athenaeum“-könyvnyomda részvényei . . ,
500 Pesti könyvnyomda részvényei.....................
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei 
200 Spodium- és csontliszt-gyár „

153
225
730
645
395
253
600
104
180

cd

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett: 
b'DLY Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt | Drasehe-féle téglagyár részvényeit névérték
ochlick-fele » » 200 . » 118 » | Union viszont-biztositó

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 »

« 2 •<! I
H I í> 5

N U Cd Kw. o Cj ja

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és kiadásában (Budapest, VI. egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

MkiMetleii Ismeretek kiium
leányok számára.

Irta

Schalter Gyula.
Az 5-dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazottai!

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan

mü, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 269 lap. — III. kötet. (Természettudományok (Termé­
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan. Magyar 
nyelvtan. Magyar irodalomtörténet (a külföld irodalom-tört éneiével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nönövelő-inézetek, nőiskolák és különösen min­
den Családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nö sem mondható 
míveltnek, e munkában be tifoglaltatnak. Ezen mü a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadas pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mü ez, mely felnőttebb, s 

^ az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. — 
Daczára a mü nagy kiterjedésének (69 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 írtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 1 frt- 
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 frt.

r:/

Franklin!

* lap szeli 

Szétküldést

K

sziveskel 
mihamar 
szétküld! 
nyomata 
kozva It 

Az el! 
kiadó-hív 
utcza 4 | 
tében) iij 

Könyv

kiadó-hi vs

Bj
A széli 

seri! gyüj 
esemény 
az egyil 
és biz: 
t ó j á n a| 
s z á m á [ 
k o s s á a 
czimii u| 
sitó intél 
tása. 
vonatkol 
az eddiÁ 
összeóllii 
rövid i! 
különös
egy pán
ré-z\ rmi 

tét gyal| 
A mi I

sitó hitéi
azokra, 
héttel ell 
zet ké-tj 
kérelmei 
niszter i| 

„Ez
latot kői 
ez intézd 
miniszül 
rátói H< 
intézet 
bizü isitől 
Ivte- fehl 

Felszál 
volt, a 
k ivetkezl 
1’énv ugj 

ti'i öngyil 
állt intéz

Szürke tál 
ki-.i” 1 

bal

A tavi 
csak ist<- 
rég inéu l 
öltözékéi« 
pár Iveit n 
rudt. - :ry I 
lőtt. Kzet 
mégis isz( 
hiszem, li( 
kapott 
gyógykezj 
a kedves 
tünkben n 

És küll 
dünk lassj 
tagadhatni 
por meg 
tavasz a ll 
ség. • mégj 
Szarvaséi 
czianégyi 
ruhakelnj 
lelne.

Minti 
szi 1 és ige 
e hét az 
hete voltl 
bizonyitvl 
„termész| 
bet. gségj 
erkölcsi 
nyét képi 
a hagyim 
ezek az il 
halnák a| 
csöndes 
va vigasz 
halt meg 
Ságban: 
ijedni, ij! 
az a goml 

Azon| 
zönsésiközö

hogy nér 
annak, h!


